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En la sala de sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la
ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las nueve horas cincuenta y
dos minutos del dia diez de abril del aflo dos mil doce, se reinstala la
sesion de Ia Asamblea Nacional, dirigida por su Presidente, asambleista

Fernando Cordero Cueva.---

En la Secretaria actua el doctor Andres Segovia Salcedo, Secretario

General de la Asamblea Nacional.

EL SENOR PRESIDENTE. Seflor Secretario, verifique el quorum.---------

I

EL sENoR SECRETARIO. Buenos dias, seflor presidente y seflores

asambleistas. Seflores asambleistas, previo a Ia reinstalaci6n de la
Sesion ciento cincuenta y cinco del Pleno de la Asamblea Nacional,

solicito se sirvan colocar su dedo indice o pulgar en su curul
electronica, por favor. Por favor, seflores asambleistas, sirvanse colocar

su dedo indice o pulgar en la curul electronica para verificar el quorum.

Seflores asambleistas, sirvanse verificar que esten debidamente

registrados en las pantallas del Pleno de la Asamblea Nacional, por

favor. setenta y siete asambleistas presentes en la sala, seflor

Presidente. Si tenemos quorum.--------

II

EL sENoR PRESIDENTE. Reinstalo la sesion. Lea la convocatoria.-------
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ilI

BL SBNOR SECRETARIO. Con su autorizacion, sefr.or Presidente, la

convocatoria dice asi: "Por disposici6n del seflor Fernando Cordero

Cueva, Presidente de la Asamblea Nacional, y de conformidad con el

articulo 12, numeral 3, de la Ley OrgAnica de la Funcion Legislativa, se

convoca a las y los asambleistas a Ia continuaci6n de la Sesion 155 del

Pleno de la Asamblea Nacional a realizarse el martes 10 de abril de

2Ol2 a las 09h30 en la sede de la Funcion Legislativa, ubicada en la

avenida 6 de Diciembre y Piedrahita en el canton Quito, provincia de

Pichincha, con el objeto de tratar el siguiente Orden del Dia: Informe

para primer debate del proyecto de Ley Org5.nica de la Juventud; e,

Informe para primer debate del proyecto de Ley Notarial". Estamos en el

informe para primer debate del proyecto de Ley Orgdnica de la

Juventud

EL SENOR PRESIDENTE. Reinstalo Ia sesion. Tiene la palabra el

asambleista Fernando GonzaJez. Asambleista Mari5.ngel Mufloz.

Asambleista Rosana Alvarado.

IV

LA ASAMBLEISTA ALVARADO ROSANA. Gracias, seflor PrCSidCNtC. MUY

cortas las observaciones, estamos reinstalando el Pleno, espero que me

puedan prestar atencion, sobre todo los miembros d.e la Comisi6n'

Encuentro, por supuesto, necesario el debate sobre una Ley de la

Juventud, eue precise, que desarrolle mejor los derechos de los jovenes

siempre postergados y que constan en la Constitucion del Ecuador. Sin
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embargo, Si hacemos una revision exacta vamos a encontrar puras

repeticiones de los derechos que ya constan en Ia Constitucion. Me

parece que mas de setenta y cuatro articulos rinicamente son una

repeticion y una copia de 1os derechos que la misma Constituci6n

establece. Me parece que eso, ademAs de ser solamente un engaflo, no

deja ver, no visibiliza la ausencia de un tratamiento desde la politica

publica de 1o que requiere la Ley de la Juventud. Solamente un articulo

de la propuesta, de la propuesta que nos trae la Comision, apenas un

articulo se refiere a politicas publicas. Me detengo, hasta que el Pleno se

ordene, de otra manera no estoy recibiendo la atencion.-------

EL SENIOR PRESIDENTE. Asambleistas, les ruego que tomen ubicacion

en sus curules, esta interviniendo la asambleista Rosana Alvarado y

esta reclamando la atencion de ustedes, les pido de favor que dejen las

reuniones de grupo dentro de la sala.------

LA ASAMBLEiSTA ALVARADO ROSANA....de los votos, seflor

Presidente, Ia sesion es maflana, ahorita estamos en la Ley de la

Juventud

EL SENOR PRESIDENTE. Continrle, asambleista Alvarado.------

LA ASAMBLEiSTA ALVARADO ROSANA. Gracias. Insisto, entonces, en

que esta propuesta, ese primer debate de la Ley de la Juventud, seflor

Presidente, resulta solamente un engaflo y lamento que, ademas, sea

un engaflo a los jovenes, nuevarnente copiar setenta y cuatro articulos

d.e los que ya establece la Constitucion. Pero, si no hace falta repetirlos,

lo que hace falta es dar a cada uno de esos articulos la suficiencia de la
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politica publica para que puedan ser ejecutados, para que puedan ser

bien desarrollados, para que, efectivamente, aterrizados puedan existir.

La Ley de la Juventud poco desarrolla el tema de derechos sexuales,

poco desarrolla el tema de derechos reproductivos, muy poco desarrolla

el tema de ausencia de propiedad, particularmente para el sector joven

de la poblacion, ffiuy poco desarrolla todo el tema de educacion,

propuesto desde 1a vision integral e integradora del sector de la
juventud. A 1o que se ha referido la Comision es unicamente a repetir y

con insistencia los derechos que ya constan en la Constitucion, parece

que no hay suficiente comprension y que no hay suficiente conciencia

de que los derechos estAn establecidos en la Constitucion, que no hace

falta repetirlos, eue esta 1.y no puede ser una repeticion de los

enunciados constitucionales, creo que son setenta y cuatro articulos

repetidos, apenas uno de politica publica, apenas uno que aterriza estos

derechos en beneficio de la poblacion joven que tiene un altisimo

porcentaje en nuestro pais. He escuchado, hemos escuchado con varios

asambleistas muchisimos criterios, los jovenes no quieren ser

nuevamente engaflados con una propuesta que no refleja con

intensidad la ausencia de una politica publica que comprometa a los

jovenes en el desarrollo de sus derechos, y los jovenes y las jovenes

tampoco creen necesario una ley que desde la unica perspectiva de los

derechos es una ley que no dice nada, es una ley que puede ser

abundante, pero que no dice nada, que no enfrenta los problemas

reales que tienen los jovenes, que tienen las jovenes en el Ecuador, que

no enfrenta ademas una politica publica comprendida desde esa

realidad de los jovenes. Una repeticion m5"s, una m5.s de las

repeticiones, la Comision parece que no se ha dado cuenta, quien haya

elaborado el informe 1o unico que ha hecho es repetir con insistencia
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enunciados y textos constitucionales; Y, en cambio, le deja a la ley

huerfana de politica publica, absolutamente abandonada de politica

publica, y en esa linea es una ley que no podria continuar con esa

perspectiva tan huerfana. Gracias, Presidente.--------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Juan FernAndez. Asambleista

Guido Vargas. Asambleista Mao Moreno. Asambleista Betty Carrillo.-----

LA ASAMBLEISTA CARRILLO BETTY. GTACiAS, SCflOr PTCSidCNIC.

Compafleros asambleistas: En primer lugar, considero importantisimo

que exista una Ley de la Juventud. Pero, como 1o decia Rosana

Alvarado, ttna Ley de la Juventud que vaya mucho m6ts a115" de 1o que

en la Constitucion Politica se establece, y frente a esto considero

importante el hecho de que se deben hacer cambios dentro de esta Ley

OrgAnica de la Juventud. En primer lugar, en el articulo tres literal d)

se habla sobre "81 reconocimiento, fortalecimiento y promocion del

desarrollo de las personas jovenes pertenecientes a nacionalidades y

pueblos indigenas, montubios y afroecuatorianos, a vivir de acuerdo

con sus patrones y prActicas culturales, siempre que no sean contrarias

a la Constitucion de la Republica". Considero que debe decir: "Siempre

que no sean contrarios a los derechos y principios de la Constituci6n de

la Republica, en razon de que esta limitacion se hace de un derecho,

solo es v5"lida en funcion de otros derechos o principios, cuya fuente

principal es 1a Constitucion Politica". Luego, en el articulo once, cuando

se habla de la exigibilidad de derechos, encontramos que dice que "La

falta de cumplimiento de las obligaciones de los organismos e

instituciones responsables de los organismos e instituciones prlblicas

que provoque o genere la amenaza o violacion a los derechos de la
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persona joven, acarreara responsabilidades y sanciones penales, civiles

y administrativas de las autoridades competentes". Seflor Presidente,

para todos es conocido que el establecimiento de una sancion penal

requiere de una tipificacion especifica, es decir, determinar con claridad

cu5.1 es la conducta que se sanciona y no establecer conminaciones asi,

en terminos generales. Lo mAs ajustable seria :utilizar una formula

operativa, como la siguiente: "Acarreata las sanciones establecidas en

esta ley, sin perjuicio de las demAs sanciones civiles, administrativas o

penales a las que hubiere lugar". Luego, hablamos sobre el derecho a la

justicia, en el articulo veintiuno, considero que se debe agregar un

numeral que diga: "LJna justicia de tipo reparador con base en el

respeto a la dignidad del ser humano, orientada hacia la solucion de

conflictos y a la cohesion de los vinculos sociales". Tambien considero

que se debe modificar el numeral dos del articulo veintiuno, de Ia

siguiente forma: "Proteccion efectiva especialmente en el caso de jovenes

que hubieren cometido infracci6n penal. La intervenci6n del sistema

penal en relacion a los j6venes serA de ultimo radio, con base a los

principios de oportunidad y minima intervencion penal. La aplicacion

de penas o medidas privativas de la libertad se realizara con base en el

principio de lesividad y proporcionalidad y tomando en cuenta la edad

del .procesado, de modo que no sean impuestas sanciones que por su

prolongacion en el tiempo hagan virtualmente imposible toda

posibilidad de reinsercion social". Creo que esto es fundamental, ahora

se estA tratando el Codigo Penal y nosotros estamos con una clara

posicion dentro de los grupos de juventudes y dentro de los grupos de

mujeres que siempre hemos estado presentes en la defensa de los

derechos de las personas vulnerables, en que no se puede tipificar ni se

puede comerlzar a buscar a la juventud como la responsable de los
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delitos y de la delincuencia que existe en nuestro pais. Considero que es

fundamental el mantener el hecho de la imputabilidad de los

adolescentes infractores, y nosotros tenemos una posicion muy clara al

respecto. En el numeral cinco del articulo veintiuno, consideramos que

debe incorporarse un articulo que diga: "Establecer programas de

educacion y reeducacion de las y los jovenes condenados por la
Comision de Infracciones de CarActer Penal, para su adecuada

reinsercion social. Por 1o tanto, sugerimos la siguiente redaccion:

"Establecer programas de educacion, reeducacion y capacitacion laboral

para las y los jovenes condenados por la Comision de Infracciones de

CarActer Penal para su adecuada reinsercion social". La reinsercion

incluye Ia educacion, por supuesto, pero el trabajo tambien es un

requisito indispensable, no solo de la misma reinsercion social, sino,

incluso, tambien del propio proceso educativo. aCuAles son las

argumentaciones para este cambio? Nos preocupa de especial forma eI

hecho de que el sistema de represion penal se oriente con fuerza a las

personas mAs jovenes, en especial si se hallan en condiciones de

vulnerabilidad. Los jovenes no son solamente quienes con mAs

frecuencia resultan victirnizados o criminalizados, sino que, ademas,

son los portadores de un estereotipo en el que se pretende justificar

politicas criminales, autoritarias y antigarantistas. Los efectos siempre

nocivos del sistema penal, la selectividad, la violencia y la injusticia son

todavia mAs evidentes cuando se trata de jovenes. La prision o privacion

de la libertad afecta de modo casi irreversible el proceso existencial de

una persona joven, en especial si se trata de un adolescente infractor o

de una persona en su ad:ultez temprana. Una ley que busque promover

los derechos d.e los jovenes no puede desconocer esta realidad, y sus

disposiciones deben tratar de contrarrestar en la medida de 1o posible la
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irracionalidad con la que opera el poder punitivo y la administracion de

justicia penal. De igual forma, en el articulo veintitres que nos habla del

derecho a 1a educacion, propongo un cambio, que si bien es pequeflo

resulta relevante, a mi modo de ver. El deber del Estado es garantizar la

formacion de la concienciay Ia apreciacion critica y libre de la realidad,

asi como la capacidad de laborar, de discurso, la formacion solida en

historia y estrategias de pensamiento, la investigacion, formacion y la
creacion cientifica a todos los jovenes del Ecuador a 1o largo del sistema

educativo nacional. Es deber del Consejo Nacional Participativo de

Juventud velar porque esta norma se cumpla por parte de la Autoridad

Educativa Nacional; caso contrario, eI Consejo desarrollar5. las acciones

necesarias para compeler a la Autoridad Educativa Nacional a

respetarla y cumplirla. En el articulo cuarenta y uno, que habla sobre el

derecho al disenso, es preciso decir en este articulo que se garantice el

derecho a la protesta, a la objecion de conciencia y a la organizacion

pacifica de la resistencia cuando se han vulnerado los derechos

constitucionales y los establecidos por medio de la Iey. Esto, seflor

Presidente, en virtud de que nuestra Constituci6n tiene un espectro

mAs amplio de derechos y de principios a cuya vulneracion, por

supuesto, se debe resistir. Finalmente, en el articulo ochenta y dos, que

nos habla sobre el derecho a horarios de estudio, considero que el

articulo menciona la garantia que permita asistir a centros educativos y

horarios de estudio, pero es necesaria una especificacion que determine

el nivel de estudios, al que hace referencia para evitar futuras malas

interpretaciones. El articulo ochenta y siete del proyecto de ley que

habla sobre el programa de pasantias, es necesario hacer una precision

sobre el carActer remunerado de las mismas para evitar ambiguedades

en esta disposicion normativa. El resto de observaciones han sido ya
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presentadas a la respectiva Comisi6n. Muchas gracias, seflor

Presidente.---------

Ol- SBNOR PRESIDENTE. Asambleista Guillermina Cruz.-----

LA ASAMBLEISTA CRUZ GUILLERMINA. Gracias, seflor Presidente, por

concederme la palabra. Realmente, revisando el proyecto de ley

presentado por la Comision, y considerando que m5"s de tres millones

de jovenes existentes en la patria ecuatoriana, estAn preocupados que

va a hacer la Asamblea Nacional para defender no solamente los

derechos, sino la proteccion de los derechos de los jovenes de nuestra

patria ecuatoriana. Quiero recalcar que como parte del grupo

parlamentario en defensa de los derechos de la nifi.ez y de la
adolescencia, de la juventud y las de mujeres, me he permitido hacer

foros importantes en la provincia del Napo, a la cual me pertenezco

como Asambleista, con la participacion real y efectiva de los jovenes,

ante Ia propuesta de un proyecto de ley, que, desde luego, un proyecto

de ley que tiene muchas falencias y que este es el SLmbito para decirle a

la Comision todas las reformas pertinentes que deben darse para

mejorar estos proyectos de ley que se emiten en primera, para que

luego, en segunda, sean reafirmados los derechos constitucionales de

los jovenes, que realmente en mi provincia los jovenes proponian que en

la ley, por ejemplo, no se determina cuAI serA el organismo rector de la

ley, cual ser5. el organismo rector, se quieren crear nuevas instancias,

permitiendo que exista nueva burocracia en el Estado ecuatoriano,

cuando tenemos organismos existentes, como en el caso del Ministerio

de Inclusion Economica y Social, el MIES, que puede sugerirse como

rector de estas politicas publicas en beneficio de los jovenes; no se
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observa cual es el organismo rector y, sin embargo, se quieren crear

otras instancias. Existe la Direccion Nacional de Juventudes, que

conjuntamente con uno de los ministerios, como en este caso el

Ministerio de Inclusion Social, podria redactar las politicas publicas,

evaluar, y en base al reglamento a la ley, reglamentar los procesos de

consolidacion de derechos de los jovenes en el Ecuador. Nuestros

jovenes determinaban no unicamente mirar sus derechos como tales,

sino tambien la responsabilidad de la familia ante las y los jovenes, no

solo debe ser un espacio para el desarrollo, sino la base fundamental

para reafirmar la personalidad integral de la juventud. Debe existir

igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres para asegurar la

equidad de genero. El acceso al trabqjo y a Ia produccion de los jovenes

en condiciones dignas y seguras y sin discriminacion alguna. La salud

sexual y la salud reproductiva responsable, permitiendo a los y las

jovenes tomar decisiones sobre su cuerpo, su sexualidad y su

reproduccion. Alimentacion segura y saludable como un derecho

humano basico, que permita tener acceso a alimentos sanos, nutritivos

y culturalmente apropiados, en cantidades y calidad suficientes. La

prevencion de la violencia para convivir en una sociedad y en una

cultura de paz. Un Estado que garantice Ia divulgacion, promocion y

capacitacion de 1os jovenes en 1o referente a la legislacion vigente, en

especial capacitar a los jovenes elegidos en cargos de representacion,

para un adecuado cumplimiento de su mision. Incluir en los deberes de

los j6venes el respeto a la honra ajena. Trabajar con eficacia y

eficiencia, practicar la justicia y la solidaridad, ser parte activa en el

mantenimiento de la paz y la seguridad ciudadana, cuidar los espacios

publicos y el medio ambiente. Otros de los derechos que decian los

jovenes de Napo es el derecho a una educacion de calidad y gratuita.
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Pero, claro que tambi6n los jovenes recomendaban, porque, realmente,

en la Ley de Educacion Intercultural y en la Ley de Educacion Superior

se ha manifestado la gratuidad en la educacion. Pero, que pasa cuando

el Sistema Educativo Nacional no se ha transformado y al no

transformarse el Sistema Educativo Nacional, al no dar prioridad a
mejorar la calidad de los establecimientos educativos, al no haber

iniciado la capacitacion imperante dentro del Magisterio ecuatoriano,

encontramos falencias en la evaluacion educativa; y, sin embargo, las

universidades estatales hacen proceso de evaluacion de ingreso a las

universidades que han dejado de lado a miles y a miles de jovenes para

que no puedan ser incluidos en las universidades, a pesar de que,

supuestamente, les dan una segunda oportunidad, se han quedado

miles de jovenes sin derecho a una matricula, porque, simplemente,

manifiestan los rectores de las universidades estatales de que no tienen

presupuesto para crear infraestructura, que no tienen presupuesto para

contratar nuevos docentes de plantai y, por 1o tanto, los cupos para

ingreso son menores y el desperdicio escolar en la juventud es

demasiado alto en la patria ecuatoriana. Fue una recomendacion de la

juventud de mi provincia la recuperacion del Sistema Educativo

Nacional para mejorar la calidad del bachillerato, mejorar la calidad de

la educacion del nivel medio para que puedan insertarse los jovenes en

el nivel superior. Debemos ver tambien y esforzarnos para que sea

participativo el tema de decisiones en sus pueblos, para que los jovenes

tomen parte de la decision de los pueblos, Ia decision en la
gobernabilidad de los pueblos, 1o que no aparece en esta ley. Se debe

fijar el limite de edad para contraer matrimonio, es importante ir
delimitando en la ley por los fracasos matrimoniales demasiado jovenes

cuando se casan de doce aflos, de trece aflos, de manera preferente en
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Pero, claro que tambien los jovenes recomendaban, porque, realmente,

en la Ley de Educacion Intercultural y en la Ley de Educacion Superior

se ha manifestado la gratuidad en la educacion. Pero, que pasa cuando

eI Sistema Educativo Nacional no se ha transformado y al no

transformarse el Sistema Educativo Nacional, al no dar prioridad a

mejorar la ca-lidad de los establecimientos educativos, al no haber

iniciado Ia capacitacion imperante dentro del Magisterio ecuatoriano,

encontramos falencias en la evaluacion educativa; y, sin embargo, las

universidades estatales hacen proceso de evaluacion de ingreso a las

universidades que han dejado de lado a miles y a miles de jovenes para

que no puedan ser incluidos en las universidades, a pesar de que,

supuestamente, les dan una segunda oportunidad, se han quedado

miles de jovenes sin derecho a una matricula, porque, simplemente,

manifiestan los rectores de las universidades estatales de que no tienen

presupuesto para crear infraestructura, que no tienen presupuesto para

contratar nuevos docentes de plantai y, por 1o tanto, los cupos para

ingreso son menores y el desperdicio escolar en la juventud es

demasiado alto en la patria ecuatoriana. Fue una recomendacion de la

juventud de mi provincia la recuperacion del Sistema Educativo

Nacional para mejorar la calidad del bachillerato, mejorar la calidad de

la educacion del nivel medio para que puedan insertarse los jovenes en

el nivel superior. Debemos ver tambien y esforzarnos para que sea

participativo el tema de decisiones en sus pueblos, para que 1os jovenes

tomen parte de la decision de los pueblos, la decision en la
gobernabilidad de los pueblos, 1o que no aparece en esta ley. Se debe

frjar el limite de edad para contraer matrimonio, es importante ir

delimitando en la ley por los fracasos matrimoniales demasiado jovenes

cuando se casan de doce aflos, de trece aflos, de manera preferente en
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seflores asambleistas: En proceso de primer debate de la Ley de la

Juventud se han presentado observaciones realmente de fondo y de

forma de este proyecto de ley, ventajosamente estamos en el primer

debate y es necesario que la Comision recoja todas estas observaciones

para que esta sea una ley que garantice la efectividad y el cumplimiento

de los derechos de un sector importantisimo de ciudadanas y de

ciudadanos jovenes del Ecuador, debemos tener presente que toda ley

manda, prohibe o permite, no debe ser una simple declaracion de

buenas intenciones y de principios, sino que la ley tiene que desarrollar

contenidos para que a traves de Ia politica publica podamos garantizar,

por ejemplo, 1o que se ha repetido de manera insistente, el primer

empleo para los jovenes; que en .esta ley se establezcan claras

disposiciones que prohiban, tanto a la empresa privada como a las

entidades publicas, que se exija la experiencia para poder acceder a un

puesto, a un cargo o a un oficio, la experiencia debe ser contemplada

rinicamente para casos extremadamente excepcionales, cuando se

requiera de alguna especialidad, cuando la actividad sea realmente

compleja. Pero, debemos tambien dejar seflalado que es necesario que

revisemos las diferentes leyes vigentes en el Ecuador, creo que la

injusticia, la inequidad no se resuelve con una serie de promulgaciones

de leyes, sino que tenemos que resolverlas con la aplicacion de las leyes

vigentes y con Ia implementacion de politicas publicas que hagan

efectivos los derechos garantizados ya en muchas normas que han sido

aprobadas en el pasado y tambien por este Pleno de la Asamblea

Nacional. Solo por citarles un ejemplo y que aqui se ha repetido en

reiteradas ocasiones respecto de la imposibilidad de acceder a los

centros de educacion superior de miles y miles de bachilleres en el pais

y, sin embargo de aquello, pese a que estA vigente ya la Ley Org5"nica de
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Educacion Intercultural y que en esta ley, si usted me permite, seflor

Presidente, con su venia, en el articulo cincuenta y nueve de la Ley

OrgS"nica de Educacion Intercultural, se establece los cursos de refuerzo

de la enseflanza: "las instituciones educativas publicas, privadas,

municipales, fiscomisionales, implementaran cursos de refuerzo de la

enseflanza en la educacion bAsica y bachillerato con caracter gratuito".

Esta norma que ya debe ser de cumplimiento obligatorio, no se la ha

implementado de manera masiva en todo el pais, tenemos que buscar

los mecanismos necesarios idoneos para que se cumplan precisamente

estos derechos que garantiza a las niflas, niflos y adolescentes, que

todas las instituciones educativas que aqui seflala el articulo de la Ley

Org6nica de Educacion Intercultural, implementen estos cursos de

refuerzo de la enseflanza. Y, tambien debemos recordarles a las

asambleistas, a los asambleistas, al Ecuador entero, eue en la referida

ley, en el articulo ciento diecisiete ya vigente en el Ecuador que habla de

la jornada laboral y que ha sido cuestionada en distintas intervenciones

de asambleistas en otros momentos politicos, la jornada laboral

semanal de trabajo sera de cuarenta horas reloj, de la siguiente

manera: seis horas pedagogicas diarias cumplidas de lunes a viernes, el

tiempo restante hasta cumplir las ocho horas diarias, estarA distribuido

en Ia actualizacion, capacitacion pedagogica, coordinacion con los

padres de familia, actividades de recuperacion pedagogica, trabajo en Ia

comunidad, planificacion, revision de tareas, coordinacion de tareas y

otras actividades contempladas en el respectivo reglamento. Aqui

debemos saber, ser coherentes con el discurso y con Ia prS.ctica;

queremos que los jovenes tengan mejores oportunidades en su proceso

de formacion academica, queremos que los jovenes y por supuesto que

compartimos plenamente con aquella intencion y ese deseo que los
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jovenes puedan acceder a las universidades, a las escuelas politecnicas,

pero que puedan acceder en las mejores condiciones acad6micas. Para

elio tenemos todos que implementar y hacer cumplir estas normas que

estAn ya vigentes en el Ecuador y que a veces han sido cuestronadas

aqui tratando de perjudicar, ahi si, los derechos legitimos de los niflos,

de las ninas y de los adolescentes. Es fundamental tambien que en esta

Ley de la Juventud se establezcan mecanismos claros para gxantizar l.a

seguridad social de los jovenes. Nosotros, aqui en el P1eno de la
Asamblea y por una decisi6n de nuestro Gobierno, de la revolucion

ciudadana, de nuestro bloque de PAIS, recordaran que cuando

reformamos la Ley de Seguridad Social, cuando se rea)izaron los

incrementos a las pensiones jubilares, tambien se amplio la cobertura

en la atencion de salud a los hijos y a las hijas de los aliliados hasta los

dieciocho aflos; luego que cumplen la edad, luego que ya son

ciudadanos de la patria, si no tienen un trabajo de relacion de

dependencia no pueden, en el momento actual, acceder a los beneficios

de la Seguridad Social, ni siquiera en el 5.mbito de la salud. Por

supuesto que, en el 6mbito de la salud publica estAbamos tratando de

garantizar y ampliar esa cobertura, pero es fundamental que esta Ley

de la Juventud pueda cubrir a quienes, por ejemplo, esten estudiando

carreras universitarias y que puedan acceder a una seguridad social,

que puedan todos los jovenes, dependiendo la edad en la que tengamos

que establecer y eue, mayoritariamente escucho que el Ambito de

aplicacion de esta ley tiene que ser para las jovenes y los jovenes

comprendidos entres los dieciocho y los veintinueve aflos de edad,

porque los demas, los niflos, las niflas y los adolescentes estan

garantrzados sus derechos en el Codigo de la Niflez y de la Adolescencia

y que tambi6n, si revisamos este Codigo, recoge derechos, derecho a la
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seguridad, derecho a un buen vivir, derecho al trabajo, 1o unico que

hace falta es que se hagan exigibles y que se cumplan esos derechos

garantizados tambien en el Codigo de la Niflez y de la Adolescencia. Por

elIo, tambien planteo a 1a Comision para que esta ley regule los

derechos de los j6venes a partir de 1os dieciocho aflos y hasta los

veintinueve anos; pero, estableciendo normas y mecanismos que hagan

exigible los derechos, no solo como meras declaraciones de principios o

de buenas intenciones, tiene que el articulad o aterrizar en disposiciones

que hagan posible su exigencia y cumplimiento y su desarrollo a trav6s

de los distintos ministerios, a traves de las diferentes instancias y no

solamente en 1o publico, sino tambien en el 6Lmbito de 1o privado. Es

importante tambien apoyar, por supuesto, gue todos aquellos

estudiantes, al frna)izar su carrera y que sea requisito las pasantias,

que estas pasantias sean remuneradas, tanto en las empresas e

instituciones publicas, como en las empresas privadas.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.----

EL ASAMBLEISTA AGUILAR ARMANDO. ...para que los jovenes

profesionales puedan adquirir la experiencia, para que los jovenes

profesionales que se estan graduando, que van a acceder a un titulo

universitario puedan adquirir las destrezas necesarias y puedan

acceder a una plaza de trabajo. Eso es importante que vaya

considerando la Comision y, como digo, ventajosamente estamos en el

primer debate. En el proceso de construccion del informe para segundo

debate tenemos que reforzar los foros, los talleres, con los actores y

beneficiarios de esta ley con los jovenes; impulsar talleres en todas las

provincias, en todos los cantones para recoger las legitimas
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aspiraciones de quienes van a ser los beneficiarios de esta ley a fin que
se reflejen en una normativa que sea aplicable y que permita la
generacion y la aplicacion de politicas publicas que garanticen los
derechos de los jovenes. Muchas gracias, seflor presidente.---------

EL sENoR PRESIDENTE. Asambleista Geronimo yantalema.---

EL ASAMBLEISTA YANTALEMA GERONIMO. Yupaychani mashi presidente,

allipuncha mashi asambleistas, flukanchik achkata kushikunchik kay
kamachiymanta, imamanta wamprakunamanta, flukanchik kipa
wiflaykunamanta parlakushkamanta, ashtawankari punta pachapika
tapurinami kanchik maypitak kanchik maykamatak chayashkanchik
flukanchik kipa wiflaykunawan, Kallapiri tapurinami kanchik
flukanchik Ecuador mamallaktapika achikllami rikushkanchik yallitak
yarikay yallitak llaki wamprakunata llakichikushkamanta, imamanta,
chaykari flukachik mamallaktapi mana charinchik shuk achiklla
yr.ryaykunata flukanchik kikin murukuna, flukanchik kikin
tarpushka chakrashkata mikuyta ushankapak, imamanta chaykarin
kanchamanta shamuk mikuykunata yalli mikukushkamanta,
chashnaka flukanchik llankashka, allpapi pukuchishka chakrashka
murukunaka yanka shina sakirishka, chaymanta warnprakunaka kipa
wiflaykunaka wakllirishpa mana alli wiflaytukushkakuna, chay washa,

saludmanta rimakpi tapunchik, wamrakuna, kipa wiflaykuna kunan
punchapi paktanchu may hampirina wasikunaman rinapak paykuna
kipa wiflaykuna kashkamanta, mana charinchu llankaykunata, mana
charinchu kullkikunata, chashnakakpika paykunaka mana charinchu
kay punchakamaka chay hampina wasikunaman chayankapak
paykunapak derechos nishkataka; chay washa yachanakunapi rikukpi,
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yachaypi kaypi ninchik educacion media, educacion superior, flami kay

censo 2OlO rikuchin waranka wamrakunami yachana wasikunaman

mana rikun, hatun yachana wasikunamankari mana charinchu

yaykunkapak paykunapak ushayta, imamanta chaykari Estado mana

imata ruraska kaykama wamrakuna hatun yachana wasikunaman

richun, ashtawankari wiflachishka kay ayllullaktakunamanta

wakchalla llaktakunamanta shamuk wamrakunaka punchanta

washaman sakirishpa katichun, hatun yachana wasikunapi hatun

llaktakunapi yachakkunallami kunanpunchakunaka hatun yachana

wasikunaman yaykuy ushashka, shinallatak flukanchik Ecuador

mamallakta mana ashallakunachu llukshishka kancharnan, waranka

waranka wamrakunami paykunapak yayakunawan mamakunawan

llukshina tukushka, chaykari kay Ecuador mamallaktapi mana

llankaykuna tiyashkamanta, shinapash kay punchakunaka

kanchaman Espaflapi por ejemplo, llakitami apakunkuna wamrakuna

imamanta, tayta mamakuna llankay illaklla sakirishkamanta,

chaykari paykunapak tayta marna mana llankayta charikpika

paykunaka fi.a mana ritukunchu yachana wasikunaman, hatun

yachana wasikunaman shinakakpika kay kamachiypika achikllami

sakirina kan imalayatak kay wamrakuna kipaywiflaykunaka flukanchik

paykunapak derechota kancha llaktapi kashpaka paktachitukunka,

shinallatak shuktak asuntos laborales ninchik o explotacion laboral

wamrakunaka kipaywiflaykunaka mana kaykamaka shuk alli derechota

charishkachu paykunapak llankanapak maypipash hatun llakiman

urmashka llaktapi kashpa ayllu llaktapikashpa ashtawankari hatun

llaktakunapi mana shuk titulo charin, mana experienciata charin,

chashnakashpaka yankatami kullkita kushpa llankachikkuna hatun

llaktakunapi hatun empresakunapipash, shinallatak mana chaylla,
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ashtawankari kipa wiflaykunata wamrakurtata, wamra kipa

wiflaykunashina hatarikpika flami huchachi kallarishkakuna flami

preso kallarishkakuna, sarun veintidos rr,arzo ta wamrakuna purirka

chay tukuy purikkunamanta kay marcha plurinacionalpi purikkunaka

600/o wamrakuna karka, Pangui, Zarnora Chinchipi manta kay Quito
villakama wamrakuna purirka, imata nirkakuna nami huchachiy

kallarinkuna nishpa, kaykunaka saboteadores, kaykunaka terroristas,

imalayatak kan kay Estado, llakichik flukanchik wamrakunata,

punchanta kunankari fla judicializacion man yaykuchin, chaymanta

flukanchik ninchik kay kamachiypika achikllami sakirina kan

wamrakunapak derechos nikchik, wamrakunapak ushaykunaka ama

yankashinaka mama constitucion pi killkashkalla sakirichun,

ashtawankari kamachiykunapi achiklla sakirishka kachun,

chaymantami flukanchik ninchik kay wamrakunapak kipa

wiflaykunapak kamachiyka achikllatami sakirina kan paykunapak

derechos ka imalayatak paktana kashka, imalayatak Estado chay

derechosta garantia ta sakikrin, chaymanta flukanchik ninchik kay

kamachiyka allimi kan punta debatepak, kayta mana alli

sinchiyachishpaka llakimikanka tukuykunapakllatak. (Transcripcion

kichwa de Cesar Guanolema) Compafleros asambleistas, compafleras

asambleistas: Tenemos alta preocupacion respecto a tratamiento, al

informe que acaba de presentar a este informe del tema de la juventud,

y nosotros observamos grandes preocupaciones, especialmente en la
garantia de derechos de1 Estado. El tema es sencillo, en el Ambito de la

violacion de los derechos, en el 6Lmbito de la nutricion y alimentacion e1

Estado ha sido el mayor complice de que la juventud prS.cticamente sea

arrastrada por una agenda de los monopolios de la alimentacion,

prEr"cticamente sacrificando la nutricion que se ha generado por miles de
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aflos a traves de la soberania alimentaria. Hoy, las nuevas generaciones

han sido arrastradas en la ausencia de politicas publicas del Estado a

una creciente desnutricion, consecuentemente a una afectacion grave

de su capacidad social, economica y politica. Esto muestra que las

politicas publicas tienen que procurar un equilibrio entre el consumo de

la produccion local y entre el consumo, por supuesto, de alimentos que

vienen de la agenda externa. Por otro lado, en el Ambito de salud,

preguntamos aqui a los seflores asambleistas y a la Comision ade que

manera esta ley entonces va a dejar garantizado, en vista que los

jovenes en este momento no tienen garantizado el acceso a la salud, ni

en el sector publico, ni en la seguridad social, ni en el sector privado?

Consecuentemente la pregunta a la Comisi6n ade qu6 manera este

derecho a la salud va a quedar garantizado si el Estado no se

responsablliza por 1a juventud? Por otro lado, creemos que el otro deficit

que tiene el Estado ecuatoriano respecto al tema educacion, claro, se

dice el derecho a la educacion, pero no se establece en la ley el

mecanismo como se va a garantizar el d.erecho a la educacion

secundaria y a la educacion superior. La juventud, especialmente de las

comunidades campesinas e indigenas, han sido victimas de una brutal

exclusion de los sistemas educativos, educacion media y educacion

superior, sino, verifiquen los datos alarmantes que establece el censo

del dos mil diez, que hay miles de estudiantes que ya no van al colegio

por varias razones y hay miles de estos estudiantes que terminan el

colegio que no pueden ingresar a las universidades. Ahi la pregunta

4Como esta ley va a garantizar esos derechos que han sido violentados

a los jovenes en eI Ecuador? Por otro lado, mirando el aspecto de la

migracion, aunque este proyecto, este informe toca el aspecto de la

migracion, pero no establece mecanismos, por ejemplo aque pasa con
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los jovenes hijos de migrantes que se han quedado sin empleo y ahora

no pueden ir a las universidades en el extranjero? Entonces, donde est5.

la politica concreta para favorecer o respaldar a los migrantes, en este

caso, cuando sus padres se quedan sin empleo en el exterior. Entonces,

minimamente la politica publica, esta ley tiene que establecer

mecanismos de becas para esos estudiantes donde sus padres y madres

se han quedado desempleados en e1 exterior, pues de tal forma que su

carrera acad6mica no sea sacrificada. Y, finalmente, el tema de la
explotacion laboral y la criminalizacion, los jovenes en el Ecuador mas

que nadie, han sido victimas de la explotacion laboral, sea por el sector

publico, sea por el sector privad.o, inclusive en el sector comunitario se

dan estas falencias, el tema es, esta ley como ya a gxanttzar que los

derechos laborales de la juventud queden establecidas, garantizadas

por el Estado y por todos los sectores, por el sector privado, el sector

comunitario y el sector publico; y, finalmente la judicializacion de la

lucha social a los que han sido victimas los jovenes. El caso del

compaflero dirigente universitario, joven dirigente que est5" encarcelado

por repetidas veces es una muestra como se ha judicializado Ia lucha

social de la juventud. Pero no es solo eso, acaba Ia marcha del veintidos

M, de demostrar que el sesenta por ciento de jovenes fueron capaces, de

los pueblos y nacionalidades y el sector social, de levantarse y caminar

por quince dias consecutivos desde Zarnora Chinchipe hasta Quito, en

el cual han puesto en el debate nacional el modelo extractivista minero

de1 r6gimen; han puesto en el debate nacional la ausencia de politicas

redistributivas del regimen; han puesto en el debate nacional la

imposicion sistemAtica de impuestos sobre el pueblo ecuatoriano; han

puesto en el debate nacional la ausencia de politicas, la mayor deuda de

este r6gimen que tiene que ver con el tema de soberania a-limentaria,
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que tiene que ver con las reformas agrarias, que ni la Asamblea ni el

Ejecutivo han cumplido durante estos cinco aflos. Y, asi tambi6n, acaba

esta nueva generaci6n, hombres y mujeres de j6venes que caminaron

por quince dias, de demostrarle al pais que aqui se estA judicializando

la lucha, la protesta social. En ese ambito proponemos algunas

observaciones concretas, por ejemplo, en el 5rmbito de la vivienda, e1

Estado ecuatoriano es el unico Estado de este r,Sgimen que es

garantista, que pretendia resolver los problemas educativos, que no ha

sido capaz, por ejemplo, de implementar los sistemas de residencia

estudiantil para estudiar en los colegios y estudiar en las universidades,

cuando muchos paises ya han resuelto este deficit de acceso a Ia
educacion a traves de la vivienda estudiantil. Creo que esta 1"y,

compaflero Cesar Rodriguez, pot:rer:te de esta ley, tiene que establecer

derechos concretos, por ejemplo, la implementacion del Estado de

residencias estudiantiles para que estudiantes universitarios,

secundarios que vienen del campo a la ciudad puedan tener ese

derecho minimo a la vivienda, a la residencia estudiantil para lograr

cumplir con el objetivo del derecho a la educacion, porque en este

momento los estudiantes campesinos e indigenas, a mAs de ser

discriminados brutalmente en las ciudades, no tienen un espacio fisico

garantizado para poder cumplir con dignidad sus estudios secundarios

y sus estudios universitarios; pero, por otro lado, consideramos que en

el 6mbito de la sa-lud 1o minimo que se espera precisamente es que esta

ley establezca derechos minimos y obligatorios, tanto en el sector

publico, en la seguridad social y el sector privado tiene que quedar

garantizado el derecho a la salud preventiva y a la salud curativa de

todos los jovenes ecuatorianos, ecuatorianas y especialmente de la
juventud que ha sido marginada historicamente. Por otro lado, el
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derecho a Ia justicia, compaflera Lourdes y compaflero Cesar, a mi me

preocupa como esta ley prActicamente termina a los jovenes entregando

a la jurisdiccion ordinaria, cuando en la Constitucion se establece la

pluralidad juridica. Pregunto a la Comision 4l,os jovenes de los pueblos

y nacionalidades van a verse sometidas tambi6n a la justicia ordinaria?

Estas tienen que garantizar,la ley tiene que garantizar el derecho a que

los jovenes indigenas accedan con toda la libertad a la jurisdicci6n

indigena. No se por que todavia la Comision de Derechos Colectivos,

siendo la mayor defensora y la mayor responsable de garantizar los

derechos colectivos, no establece una articulado en el que se establezca

claramente que en las jurisdicciones de pueblos y nacionalidades los

jovenes tendrA garanlizado justamente el ejercicio pleno de la
jurisdiccion indigena. Y, por otro lado, el Ambito de la participacion,

compafleros de la Comision y compai.eros asambleistas, no es

suficiente que se creen consejos y consejos de las juventudes, sean

estas parroquiales, cantonales y provinciales. Si en el ejercicio

democrAtico de designacion y representacion democr6Ltica, los jovenes

no tienen garantizados el minimo de su poblacion, se establece que en

eI Ecuador practicamente la poblacion juvenil supera al veinte por

ciento; consecuentemente, en la representacion de designacion publica,

de cargos publicos, deberian tener los jovenes el mismo porcentaje de

su representacion en el pais; y, por otro lado, en la designacion

democr6rtica de cargos publicos de eleccion popular, este ley tambien

tiene que garantizar la participacion de los j6venes sino seguimos con

normas adulto c6ntricas y eso evidencia que de los ciento veinticuatro

asambleistas que estamos en este Pleno, 4cuAntos jovenes estan de

ellos? aCu6nto por ciento de jovenes? Entonces, tenemos que garantizar

el minimo vital de su poblacion la representacion de los jovenes desde
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los territorios parroquiales, cantonales, provinciales hasta el nivel

nacional, ahi hablamos de participacion, sino si solamente para

entretener a lajuventud crearnos los consejos de jovenes, no habremos

resuelto. Otro aspecto, es interesante la institucionalidad, pero una

institucionalidad que sigue haciendo el juego al Estado colonial, al

Estado uninacional, no ha resuelto el problema fundamental, por que

no hablamos de asamblea o porque no hablamos de la institucionalidad

plurinacional de la juventud, o ya se olvidaron que en el Ecuador hay

mAs de una nacionalidad. Por 1o tanto, nosotros creemos que en la

institucionalidad debe.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo Asambleista.-------

EL ASAMBLEiSTA YANTALEMA GERONIMO. ...establecerse justamente

la pluralidad. Las asambleas y los consejos que se creen tienen que ser

plurinacionales con representacion equitativa de los pueblos y las

nacionalidades. Consecuentemente, compafleros y compafleras

asambleistas, si esta ley de los jovenes simplemente termina en una

maravillosa declaracion y no garantiza los derechos fundamentales no

hemos dado el paso fundamental. Muchas gracias.-----

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Paola Pab6n.---

LA ASAMBLEISTA PABON PAOLA. Gracias, compaflero Presidente.

Buenos dias, compafleros y compafleras asambleistas. Creo que

durante estos dos dias de debate de la Ley de la Juventud hemos

podido observar que este tema concita a distintos sectores, no podemos

homogeneizat a los y las jovenes y tratar de encasillarlos o
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categorizarlos. Aqui se ha hablado de la necesidad de mirar las

diversidades sexuales en la juventud, se ha hablado de la necesidad de

legislar para poder incorporar el primer empleo como un mecanismo

urgente para una importante poblacion juvenil que se encuentra en el

desempleo, se ha hablado de la necesidad de legislar pensando en 1a

educacion, en los jovenes que acceden a educacion publica, los jovenes

que acceden a educacion superior, por 1o tanto, esto nos demuestra que

esta ley tiene que recoger la diversidad de la poblacion juvenil en el

Ecuador, creo que uno de los retos fundamentales de esta ley es Ia

institucionalidad, ya se 1o drjo en intervenciones anteriores, Paco

Moncayo fue uno de los asambleistas criticos respecto de la
institucionalidad planteada por esta 1"y, hay que reducir la
institucionalidad de esta ley en aras de que se pueda cumplir, ustedes

saben que hay una ley vigente, una ley que por m5.s de diez aflos en el

pais no ha permitido que las aspiraciones de los jovenes puedan ser

una garantia en el Ecuador, creo que este tiene que ser un factor de

an6lisis para que 1o que la Comision proponga en el informe para

segundo debate, recoja una institucionalidad que garantice primero,

qui6n mantiene la rectoria de la politica publica, creo que eso es

fundamental de cara a 1o que plantea la Constitucion de los

ecuatorianos. Un segundo nivel tiene que ser el tema de planificacion,

yo creo que es fundamental en el tema de planificacion incorporar a los

voceros, incorporar a los y las jovenes que organizados desde los

distintos sectores van a plantear sus demandas y sus requerimientos, y

creo que en el nivel de planificacion no pueden estar excluidos los

gobiernos autonomos descentralizados, ahi hay que seguir insistiendo

en cada una de las leyes, hay que cuidar los procesos de

descentralizacion, pero sobre todo entender que el Estado no es el
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Ejecutivo unicamente, que el Estado no es unicamente los cinco

poderes del Estado, que el Estado tambien esta en los territorios y que

el Estado son los gobiernos parroquiales, son los municipios, son tros

gobiernos provinciales; por 1o tanto en el nivel de planificacion es

fundamenta-l incorporar a los gobiernos aut6nomos descentralizados, y

claro, una entidad que ejecute en concordancia con 1o que se planifica,

en concordancia con quien tiene la rectoria de 1a politica publica, pero

sobre todo en concordancia con las distintas instituciones del Estado, y

el papel de esta entidad ejecutiva tiene que ser articuladora. En este

proyecto de ley, que como decia Rosana Alvarado, recoge una serie de

articulos de nuestra Constitucion, no se dice como va a ser una

realidad, por ejemplo, el tema de la vivienda para la poblacion juvenil, si

en este momento hay una entidad rectora en el tema de la vivienda, este

proyecto de ley si quiere incorporar planes de vivienda orientados a la

poblacion juvenil tiene que coordinar con la entidad rectora, creo que

esta es una gran ausencia en este proyecto de ley, en este informe que

nos ha planteado la Comision, que tiene que ser corregido para el

segundo informe. Hay algunos temas concretos que nos preocupan,

creo que es importante en los objetos de Ia ley garantizar Ia regutracion

de los derechos y los deberes establecidos en la Constitucion, regular ia

conformacion de atribuciones, establecer, como ya dije, normas que

permitan articulacion y coordinacion, definir mecanismos y medidas

que sancionen y que puedan prevenir todo tipo de discriminacion, y

aqui un parentesis, creo que es un error plantear una ley de la juventud

desde la proteccion socia-l, creo que los jovenes en este pais al igual que

los sectores que historicamente han sido discriminados hoy son sujetos

de derechos y por 1o tanto esta ley tiene que tener un enfoque de

derechos que permita que esas garantias que ya est6n en la
Pdgina 26 de 79



npp6mLreA EEL EcUADGR,

-Mw*M{wJ6tu*d
Acta 155-A

constituci6n se hagan realidad. Hay que incorporar principios, la ley no

est5,, reconociendo los principios de igualdad, el principio de la no

discriminacion, es necesario plantear tambien el principio de medidas

de accion afirmativa y garantizar los distintos enfoques a 1o largo del

texto, creo que es una preocupacion la poca fuerza que se Ie ha dado al

tema de educacion, no podemos hablar de juventud si no hablamos de

educacion, es fundamental poner medidas de accion afirmativa que

garanticen el acceso a la culminacion de la educacion, creo que es

importante establecer un ac5"pite de educacion sexual, aqui se ha

hablado sobre el indice de embarazo adolescente, sobre mortalidad

materna, sobre cu5.les son las primeras causas de atencion en

hospitales publicos a las mujeres por interrupcion de embarazos, creo

que esos temas tienen que ser abordados en la ley con un acApite

especial, educacion en sexualidad no puede ser tratado de manera

relevante en esta Iey, el tema de violencia y acoso sexual, si revisamos

los datos de violencia en las instituciones educativas todavia nos

sorprendemos, no puede ser un tema menor, creo que es importante y
ya 1o dijo Armando Aguilar, poder hacer realidad el derecho al primer

empleo, en este momento hay politicas del Ejecutivo que nacen desde

algunos ministerios, creo que es necesario concentrar estas iniciativas y
plasmarlas en la ley, ese derecho que establece la Constitucion para

que los jovenes obtengan experiencia, obtengan un empleo digno,

obtengan un salario digno tiene que ser una realidad y esa es una de

1as ausencias en el proyecto de ley. Ratificar la voluntad de construir
esta ley de manera conjunta creo que es importante 1a viabilidad que se

pueda dar en la Comision, creo que la Ley de la Juventud no es un
tema menor en el Ecuador como seflalaron los compafleros y
compafleras que asistieron en las comisiones generales, el cuarenta por
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ciento de Ia poblacion en el Ecuador es joven y tenemos la obligacion

como Asamblea Nacional de presentar una ley que pueda modificar las

condiciones de los jovenes, no una ley que recoja los articulos de la

Constitucion, no una ley que nos hable unicamente de una

institucionalidad grande, obesa que no plantee en la prdctica ningun

tipo de salida sino al contrario, temas concretos, temas especificos que

le permitan a la poblacion joven del Ecuador lograr esos derechos y esas

garantias que ya estan en la Constituci6n de Montecristi. Gracias,

compaflero Presidente. -----

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Fernando Gonzalez.------

EL ASAMBLEISTA GONZALEZ FERNANDO. Gracias, seflor Presidente.

Creo que es digno de felicitar que se este tratando un tema tan

importante como la Ley de la Juventud, y que la Comision haya

realizado este primer trabajo, esta primera propuesta, es vital para el

pais poner en el debate nacional una ley para los jovenes, presente y

futuro del Ecuador, una ley que pretenda el desarrollo armonico, fisico

y espiritual de los jovenes, nunca puede estar sujeto a ningun

paternalismo, en donde los jovenes sean vistos como esencialmente

vulnerables, sino como pensadores, el Estado es quien debe vigilar esto,

por supuesto, politicas a favor de los jovenes, la 1ey debe pretender

darles el espacio que se merecen y tienen que enmarcarse b5.sicamente

en cuatro Areas, educacion, empleo y capacitaci6n, salud y ciudadania;

con respecto a salud la ley debe recoger criterios y orientaciones que

convertidas en normas disminuyan las tasas de mortalidad y
morbilidad, modificando los comportamientos de riesgo y con atencion

oportuna, identificando como tema prioritario la salud sexual y
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reproductiva, las enfermedades de transmision sexual y los embarazos

no deseados, el alcoholismo y la drogadiccion que son parte de los

males que aquejan a toda sociedad, especialmente a los jovenes. En e1

Ambito del empleo y capacitacion para acercar al joven al mercado

laboral se deben identificar por supuesto necesidades tecnicas que el

mercado este solicitando segun localizacion geograftca, a fin de ofertar

programas y proyectos respondiendo a la demanda regional, adecuando

asi la formacion tecnica, entonces esta ley debe tener articulados en ese

sentido que obligan al Estado, caso contrario las buenas intenciones

quedaran en eso y seguiremos formando especialistas en computacion

en sitios donde necesitamos tecnicos agricolas. En el ambito de la

ciudadania el Estado debe orientar sus esfuerzos a proponer

mecanismos que propicien la organizaci6n y participacion juvenil en las

distintas areas de interes, que les permita plantear propuestas y

soluciones. Entonces, la normativa de esta ley debe ir tambi6n dirigida

hacia aquello, por lo tanto es vital para este proyecto la implementaci6n

de un marco legal que favorezca la incorporacion de organizaciones

juveniles, promoviendo su creacion y promoviendo su participacion,

evidentemente, el modelo que propongamos a los estudiantes y jovenes

marcarA el futuro del Estado, la sociedad y la democracia, la ley debe

tomar en cuenta que el modelo de autoridad que se proponga a los

jovenes debe ser el de un lider, estimulador, con capacidad de empatia,

dispuesto siempre a escuchar, atento a las preocupaciones de sus

dirigidos, permanentemente inquieto por hacerlos sentir comodos,

interesado en darles responsabilidades para que contribuyan a empujar

la institucion su grupo, su colectivo, su colegio, etc6tera, en la misma

direccion por supuesto, ttna sociedad de consensos, caso contrario

creamos el campo de cultivo para regimenes autoritarios y caudillistas,
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la experiencia de autoridad que vivan los jovenes habra de ser por 1o

general una que se propone a si misma como no duefla absoluta de la

verdad, no esencialmente punitiva, omnipotente o indiscutible, esto

contribuira a la creacion de una sociedad tolerante y positiva que es 1o

que verdaderamente necesitamos, si toda la estructura esta hecha para

que las cosas se hagan de arriba hacia abajo, autoritariamente sin

reclamar, sin discutir, sin pensar, sin establecer relaciones

horizontaJes, como se puede entender en ese contexto que la educacion

de la juventud podrA en el futuro inminente ir hacia una aut6ntica

interaccion democratica, solo jovenes con pensamiento pluralista,

tolerantes, mejoraran el pais y nos permitirS.n pensar en un futuro de

progreso, por eso es necesaria una normativa en esta ley que promueva

cada yez nuevas pedagogias, orientAndolas hacia la formacion

democratica, hacia la construccion de autentica ciudadania que hoy ha

sido dejada de lado completamente, con pleno conocimiento de

derechos y obligaciones los jovenes serAn mucho mas fuertes en su

participacion del progreso de la patria. El empleo es la gran dificultad

para este sector, entonces, la normativa de esta ley debe ir dirigida

hacia la obligatoriedad de que las empresas priblicas y privadas

contraten un porcentaje de jovenes en sus nominas. Esta sera una

manera prActica de mejorar sus condiciones, un sector desde los

dieciocho hasta los veinticinco aflos merecen prioritaria atencion dentro

de este sector de 1os jovenes, para que se socialice de la mejor manera

los derechos y obligaciones, pues se debi6 establecer en esta ley la
obligatoriedad de que todos los medios de comunicacion tengan estos

espacios de difusion, pero especialmente y por supuesto los medios

publicos e incautados, esa es su funcion, no la de defender a

determinado Gobierno sea 6ste o cualquier otro que venga. Es muy
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dificil para un joven o una pareja de jovenes poner su pequeflo negocio

o microempresa, a pesar de estar capacitados y tener la voluntad de

emprendimiento, pero un negocio significa arriendos, significa pago de

servicios, empleados, impuestos y no existen cr6ditos a un plazo

adecuado para que se promueva esta voluntad de los jovenes, solo

creditos comerciales que no les permiten salir adelante, Ia banca

publica y privada deben tener participacion en este proceso, debemos

entonces en esta ley buscar la normativa que ayuda a poner en pr5.ctica

esta demanda, el desarrollo productivo que fue propuesto en los albores

de la revolucion ciudadana. Finalmente, recordemos que tratar de

mejorar las posibilidades de trabajo y oportunidad de los jovenes serA

como evidentemente se cambia la matriz economica del Estado, no

podemos seguir dependiendo del petroleo, el desarrollo productivo con

participacion de los jovenes es vital para esto, esto se lograr5. cuando

los derechos de los j6venes consten en una normativa obligatoria para

cualquier Gobierno. Hoy somos un pais consumista, donde ingresan

ingentes sumas de dinero al Estado, a la economia no para desarrollo

productivo, sino para transformarnos en un pais consumista, tesis

extraordinariamente extrafla a la que fue planteada como vision del

actual Gobierno, economia que pone ahora el oro por encima de la vida

y de la Pachamama. Cosas prActicas no mas retoricas es lo que necesita

esta ley, drogadiccion, alcoholismo, cultura, distraccion son temas que

deben ser considerados para propuestas prS"cticas, la formacion del

individuo desde la parvularia, la escuela, aiei es donde debe estar la

gran inversion del Gobierno, los medios publicos deben necesariamente

participar a trav6s de una normativa legal que les obligue, porque esa

es su funcion, la de defender a los ciudadanos, es decir, propuestas y

manejo estatal de las politicas para Ia juventud, es la oportunidad del
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debate grande con toda la sociedad, en un ambiente donde las partes se

escuchen y nadie quiera imponer su verdad, la patria nos necesita, la

patria nos obliga. Gracias, seflor Presidente.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Gina Godoy. Asambleista

Marllely Vasconez

LA ASAMBLEISTA VASCONEZ MARLLELY. SCflOT PTCSidCNtC,

compafleros, compafleras asambleistas: Creo que a 1o largo del debate

de estos dos dias ha sido 1o suficientemente claros y claras que los

derechos consagrados en la Constitucion se han transcrito en el

proyecto de 1ey vigente de la juventud, sin embargo de ello, se ha hecho

Ia ampliacion de algunos de estos derechos para 1o cual quisiera hablar

con relacion a ellos. En el articulo veintitres del proyecto de ley se habla

sobre el derecho de los j6venes a la educacion, y aqui se habla de una

educacion universal, de una educacion gratuita, completamente de

acuerdo con que la educacion de los jovenes debe ser gratuita. Pero este

Gobierno mdrs que ningun otro Gobierno le estS: dando la posibilidad a

los jovenes de la patria para que puedan estudiar en las mejores

condiciones y que al salir de las aulas universitarias puedan ser

competitivos en el mercado laboral, no solamente a nivel nacional sino

tambi6n a nivel internacional. En este sentido creo y estoy segura que

no se estA coartando el derecho de los jovenes y de las jovenes a

estudiar en las aulas universitarias ya que los jovenes que no ingresen

en la primera prueba seran capacitados oportunamente para que

puedan acceder a las aulas universitarias en niveles optimos y, de esa

manera, como 1o drje anteriormente puedan estar preparados y

capacitados para poder acceder a los espacios laborales tanto a nivel
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nacional como a nivel internacional. Con relacion al derecho sexual y

reproductivo, considero que la Comision debe aclarar plenamente que

estos deben ser y estos derechos deben ejercerse de manera

absolutamente responsable para no impedir o para no hacer que por

precautelar los derechos de los jovenes se violen otros derechos, en el

caso de la mujer embarazada, o de la joven que sale en estado de

gestacion. Con relacion a los distintos niveles que se estAn enunciando

en el proyecto de 1.y, a los compafleros de la Comision, estan

enunciando tres niveles de instancia nacional, la sugerencia es que no

hagamos tantos niveles o tantos organismos de jovenes a nivel nacional,

a nivel local y a nivel regional que luego no vayan a ser operativos y que

no vayan a precaLrtelar que los derechos de los jovenes puedan ser

defendidos y puedan ser llevados a una realidad que todos queremos.

Mencionan al MIES como el organismo rector de la politica publica con

relacion a los j6venes, pero en este proyecto de ley coincido con Rosana,

no se estan hablando de politicas publicas coherentes y ciertas y que se

puedan llevar a la practica con relacion a precautelar los derechos de

los jovenes y de las jovenes, estan nombrando tres organismos a nivel

nacional, el MIES, la Asamblea Consultiva Nacional de Jovenes, el

Instituto Nacional Participativo. Si bien es cierto que en el proyecto de

ley est5.n mencionando cada una de las funciones de estos organismos,

no deberiamos nombrar tantos organismos a nivel nacional sino

centrarnos a hacer un organismo que pueda funcionar de manera

coherente teniendo como rector de la politica prlblica con relacion a los

jovenes quien 1o ha venido ejerciendo hasta el momento que es el MIES

a traves de la Direcci6n Nacional de la Juventud, de esta manera

podemos enriquecer mucho m5"s este proyecto de ley de los jovenes las y
podemos darle al pais y a ese cuarenta por ciento de la poblacion joven
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que tiene nuestra patria un proyecto de ley que pueda caminar

realmente y no un proyecto de ley que simplemente se quede escrito y

que no se pueda ejecutar, ya que no tiene las herramientas necesarias

para poderlo hacer y no estariamos dS.ndole una respuesta a todos los

jovenes de la patria que est5.n esperando de esta Asamblea Nacional un
proyecto de ley que permita que sus derechos se cumplan de manera

cierta y de manera contundente. Gracias.-

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Guido Vargas. Asambleista Juan

FernAndez. Les advierto, todos los asambleistas que quedan por hablar

son del Movimiento PAIS, son ocho. AsambleistaZobeida Gudiflo.--------

LA ASAMBLEISTA GUDINO ZOBEIDA. Gracias, seflor Presidente.

Colegas asambleistas: Desde este espacio hago llegar un saludo fraterno

a todos los jovenes del Ecuador, no a los j6venes que a pesar de tener

arrugas en su rostro por el trabajo que realizan dia a dia, pero que no

tienen arrLrgas en su corazon. La Ley preve dos principios centrales

para el diseflo de politicas, el primero, un reconocimiento explicito y

positivo de la necesidad de adolescentes y jovenes de ser percibidos,

valorados y respetados como sujetos de derecho con Ia capacidad de

contribuir a su propio desarrollo y el de la sociedad. El segundo, los

adolescentes y jovenes conocen sus necesidades y prioridades y

necesitan participar activamente en la toma de decisiones, en las

politicas publicas que les ataflen, para avar:zar en la socializacion

amplia de estos dos principios es preciso reconocer algunos elementos

que la complejizan. El primero es la existencia de las juventudes, m5"s

que de la juventud, es decir, la dificultad de proponer definiciones

generales a juventudes que cambian en sociedades que cambian. El
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segundo tiene que ver con el hecho que el bienestar y el desarrollo de

las y los jovenes depende de 1as interrelaciones con el entorno

inmediato, principalmente la familia, la escuela y la comunidad y del

tratamiento que reciben por parte de nosotros. En cuanto al primero, el

inicio de la juventud se asocia a la pubertad y a la adolescencia, aun no

hay un marco constitucional en la mayoria de los paises en los cuales

se defina la edad de la juventud, la Convencion de Derechos de Niflos y

UNICEF abarca entre los diez y dieciocho aflos, Ia Organizacion Mundial

de la Salud habla entre los diez y veinte aflos, Naciones Unidas habla

entre los quince y veinticuatro aflos; creo que es importante a nuestro

juicio que esta confusion invisibiliza en particular a la adolescencia,

convirtiendola en un punto ciego de las politicas y m5.s grave aun es

que existe el peligro de infantilizar a los jovenes y sobre todo en el caso

de los menores en eso de tratarlos como adultos a los adolescentes. Es

por eIlo que proponemos una tesis especial para las politicas publicas

de la region en adolescentes, reconociendole a este la capacidad de

sentar las bases para un trAnsito sano y pleno hacia la adultez. Si bien

el concepto de adolescencia, es una construccion social que coincide

historicamente con el nacimiento de la escuela secundaria, podemos

aceptar que desde la biologia,la sociologiay Ia sicologia es la etapa del

desarrollo en que se alcanza Ia madurez sexual, se elabora la identidad

y los proyectos de vida y se asienta la autonomia social aunque no

necesariamente la economica. En cuanto al segundo elemento, la

interrelacion con el entorno, queremos registrar la realidad de los roles

socializadores de las distintas instancias, tal y como se presenta hoy en

el pais, la familia es el referente de socializacion en el cual se insertan

las personas, cumplen funciones de satisfaccion, de necesidades

b5:sicas, la entrega de afecto, de valores, de ejercer autoridad y
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disciplina estableciendo mecanismos de contencion y de sensaciones.

La escuela es un agente socializador permanente y cumple una

importante funcion normalizadora y normativa, su trabajo comienza

cada vez mAs precozmente ante la aparicion de jardines infantiles y

salas cuna, la escuela parece como un espacio fuertemente normativo y

donde se transmite un conjunto de codigos que en el caso de los niflos y

adolescentes que viven sus contextos de exclusion difieren de aquellos

que existen en el nucleo familiar. El trabajo, que es el mecanismo de

integracion social clasico, estA mayoritariamente fuera del alcance de

los jovenes, no solo se retarda la entrada de los jovenes al mercado

laboral por las exigencias y las aspiraciones que hay cientos en materia

de formacion y capacitacion, sino que adem5.s las condiciones del

mercado se hacen cada vez mas dificiles con menores remuneraciones

para trabajos iguales que los adultos. Finalmente, las condiciones de

los lugares donde viven, forza la definicion de identidades adolescentes

como formas de evitar la exclusion social, surge asi el ingreso a las

pandillas, el ejercicio sistemS"tico del robo, e1 consumo de sustancias

toxicas como un modo particular de ser en el barrio, la pr6.ctica de la

violencia que mAs me respeten y otras formas de constitucion del

sujeto. Con estas consideraciones, creemos necesario entonces,

enfatizx en la ley de 1a juventud, en el tema de educacion, de salud y

de violencia. Es evidente que en el pais se ha experimentado grandes

progresos en materia educativa tanto en cuanto al acceso a la

educacion como en el mejoramiento a los establecimientos educativos,

pero el grarr tema sigue siendo la calidad de la educacion referida no

solo a los contenidos, m6todos, instituciones y financiamientos sino

tambi6n cada yez mas al relacionamiento de la escuela con los

adolescentes, en principios; como primera medida una preocupacion
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por la calidad de educacion debe necesariamente transitar los caminos

de 1a diversidad etnica, atendiendo a las diferentes etnicas culturales y

geogrS"ficas, asi como la cuestion de Ia equidad de genero introduciendo

flexibilidad curricular y horaria. La salud, cuando las politicas publicas

de salud tratan de los adolescentes, 1o hace desde las conductas

problemAticas como la actividad sexual y los ernbarazos tempranos o el

VIH Sida. En cierto modo es explicable si se miran las cifras, Ecuador

es el pais con la tasa mas alta de embarazos adolescentes de mujeres

menores de diecisiete afros en toda Latinoam6rica, y alrededor de la
mitad de las infecciones del Sida ocurren en jovenes entre quince y

veinticuatro aflos. El maltrato y la violencia, proteger a los adolescentes

del maltrato, explotacion, abuso y discriminacion es otra area

importante de la politica, sobre todo considerando las situaciones de

vulnerabilidad que enfrentan, no solo Ia pobreza que afecta a cerca del

cuarenta por ciento de los jovenes, tambien la creciente violencia que se

ensafla con los jovenes, los niflos y adolescentes son mucho mas

frecuentemente victimas de agresores, cuando hay jovenes involucrados

como agresores, los testimonios indican que su principal motivacion no

es Ia ganancia pecuniaria sino la atencion, el respeto y la proteccion. En

el mismo contexto, quiero establecer el tema de este proyecto de ley y

decir claramente que la Constitucion el articulo ochenta y cuatro habla

que la Asamblea Nacional debe adecuar formal y materialmente las

leyes, y ademS,s normas juridicas a los derechos previstos en la
Constitucion y los tratados internacionales. En este sentido, segrin el

principio de derivacion y fundamentacion el Legislativo debe desarrollar

los contenidos constitucionales con el fin de asegurar la plena vigencia

y el ejercicio de los derechos, en terminos generales y en referencia a la

parte sustantiva el proyecto de ley en anAlisis describe los derechos
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pero no determina disposiciones que manden, prohiban o permitan

acciones u omisiones concretas dirigidas al ejercicio de los derechos alli

determinados. Por otro lado, desde el punto de vista organico, no se

apega a 1o dispuesto en el articulo ciento cincuenta y seis de la
Constitucion de la Republica y establece un sistema excesivamente

burocrAtico en el que se confunden atribuciones y por tanto se afecta a

la proteccion de los derechos. El articulo referente al Ambito de

aplicacion, eStablece que el joven es aquella personh que estA

comprendido entre los dieciseis y veintinueve aflos. Creo necesario aqui

que Ia Comision debe recoger el sentir de la juventud, de los grupos

orgarrizados en este pais para poder establecer la edad desde donde se

pueda comprender la juventud en esta ley. En la disposicion que trata

el SLmbito de aplicacion de la ley se integra en un segundo parrafo,

aparentemente con el fin de guardar coherencia con las normas

especializad.as de la nifi.ez y adolescencia, sin embargo, dicho inciso es

confuso desde el punto de vista linguistico por 1o que se sugiere la

siguiente redacci6n. "Esta definicion sustituye los limites de .edad
establecidos en otras leyes para adolescentes en las que se establecen

garantias penales, sistemas de proteccion, responsabilidades civiles y

derechos ciudadanos". En el primer inciso del articulo se refiere al

objeto de la ley se indica: "La presente ley tiene por objeto regular los

derechos constitucionales y legales de las personas jovenes y respecto

de ellas". Existe una contradiccion ya que esta es la norma que

desarrolla a la Constitucion y por tanto no se va a regular derechos

legales. En el mismo contexto las letras que se integran a continuacion

tambien son vagas y contradictorias por 1o tanto manifiesto la siguiente

redaccion en la citada disposicion. La presente norma tiene por objeto

asegurar y promocionar la plena vigencia y ejercicio de los derechos de

i,'f
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las y 1os j6venes consagrados en la

internacionales, reconocerlos como

Constituci6n y en los instrumentos

actores estrategicos... ------

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista.------

LA ASAMBLEISTA GUDINO ZOBE,IDA. Un momento, Sefror

Presidente... del desarrollo del pais, establecer el marco constitucional y

gararrtizar la aplicacion de las politicas publicas y la promocion de

programas sociales para su inclusion y participacion en todos los

ambitos, en particular en los espacios de poder publico. Creo que

era necesario, seflor Presidente, me regale un minutito m5.s para

concluir con mi intervencion. En el proyecto de ley se habla de

organismos del sistema entre las que se cuenta un Consejo Nacional

Participativo de Juventud, consejos regionales participativos de

juventud, Asamblea Consultiva Nacional de jovenes y asambleas

locales, y un Instituto Nacional Participativo de Juventud. Algunos

organos contemplados en la ley vigente que no han funcionado y que

segun el proyecto asumen las competencias de los consejos de la

igualdad a los que corresponden formulacion, transversalizacion,

observancia, seguimiento y evaluacion de las politicas publicas que

aseguren la plena vigencia y eI ejercicio de los derechos de las personas

jovenes. Creo, entonces, necesario que la Comision recoja los

planteamientos que estamos dando los asambleistas para poder tener

un proyecto de ley para los y las jovenes de este pais en donde se

visibilicen los derechos de cada uno de ellos. Muchas gracias, seflor

Presidente. Gracias, colegas asambleistas.------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Gioconda Saltos.---------
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LA ASAMBLBISTE SALTOS GIOCONDA. Seflor Presidente de Ia

Asamblea Nacional, compafleros legisladores y compafleras

legisladoras. Considero que, tratar este tema es un tema que involucra

tambien un anAlisis de como se ha venido dando su tratamiento a nivel

de Latinoamerica. Otros paises estAn realizando y han realizado una

normativa ;juridica pero en relacion a un estudio sociologico que

considero que es necesario que tome en cuenta y en consideracion la

Comision. Si bien nosotros tenemos toda una normativa juridica que

involucra un rango de edad en los que los derechos como derechos

universales 1o son precisamente la formacion acad6mica, ambiental,

sexual, cultural, deportiva, etc6tera y que ya esta en el marco de las

leyes que actualmente inclusive la actual Asamblea Nacional ha venido

desarrollando, implicaria a 1o mejor que el establecer un rango de edad

no permita mantener un equilibrio sino que desarrolle un desequilibrio

en relacion de los derechos que pueden constituir derechos de otros. El

rango que ustedes establecen, de diecinueve a treinta aflos es el que

podria determinarse, es mi pregunta. El hecho de una persona joven,

pasado los treinta aflos no es una persona joven, 4que implica con

aquellos adolescentes que termina su temprana edad dentro del proceso

de formacion a los diecisiete afr.os, tampoco pasan al margen de 1o que

puede ser la normativa de una ley de juventud en el pais? Creo que el

rango de edad debe ser debidamente considerado y artalizado de

manera sociologica. Es muy importante todo lo que se acaba de hablar

en relacion a 1o academico pero se mencionan situaciones que no

deben, considero yo, contemplar esta normativa juridica. El hecho de

que se garantice la educacion no debe ser solamente para Ia juventud,

pueden ser para personas de avanzada edad, 1o es para los niflos, 1o es

para los adolescentes y para el1o existe ya una Ley Org5.nica de
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Educacion Intercultural como una Ley Org6nica de Educacion Superior,

leyes que al momento, por todo 1o que se acaba de manifestar aqui, eue

quieren consolidarlo en esta Ley de la juventud no implica mas que el

hecho de que se asuma con responsabilidad los reglamentos respectivos

que permitan que esta normativa juridica no este atentando

precisamente al estado de transicion. cQue es 1o que sucede a-l

momento en el pais? Nosotros estamos en un estado de transicion en eI

que un proceso de formacion implica el hecho de que no puedan

ingresar a las universidades, no porque carezcan de conocimientos o

porque la ley no 1o permita, sino, es eI hecho de que fuimos educados

bajo otros procesos de planificacion que desarrollaban otras

habilidades, mas bien dicho, centrados solamente en conocimientos y

en la repeticion memoristica. Nosotros estamos vinculados a este

proceso de transformacion dentro de una situacion que la inicio el

Ministerio de Educacion a traves del aflo de mil novecientos noventa y

ocho pero que sin embargo no se asumio como una politica de Estado

en si, para que todas las instituciones educativas puedan sumarse a

este cambio y transformacion que hoy se requiere y que actualmente la

universidad ecuatoriana estA evaluando a los estudiantes para que

puedan ingresar a la universidad. Considero que la CENESCYT deberia

tomar en cuenta ese aspecto y que en este momento este anAlisis debe

darse porque no se pueden atentar a ciertos derechos que son de los

estudiantes como es el derecho universal a la educacion. El

proped6utico o el preuniversitario debe ser tomado en consideracion

como un proceso que le permita y le habilite para que pueda dar esa

prueba sicotecnica, porque no es una prueba de conocimientos, sino es

una prueba de aptitudes y aptitudes dentro del sistema de educacion

media recien se van a adoptar con responsabilidad a nivel de todo el
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pais luego de la generaci6n de la Ley de Educacion Intercultural.

Considero gue, entonces, estas situaciones no podrian estar

determinadas en esta Ley de la Juventud, pero si existe algo muy

importante y que est5. en el debate a nivel de Latinoam6rica, es la
hipotesis de la institucionalizacion de la juventud en relaci6n a, si una

ley podria generar dicha institucionaJizacion y podria acercarnos a las

politicas publicas y a la toma de decisiones de los jovenes frente a

organismos que implican su relacion dentro de una vida economica,

social y politica mas efectiva. El egreso que debe hacer eI Estado en

relacion a este hecho para que puedan ser incorporados de manera

inmediata, eficiente, pertinente al 6Lmbito laboral, considero que es muy

importante y que concomitantemente a una Ley Org6nica de Educacion

Superior que promueve precisamente un proceso de formacion dentro

de un Ambito laboral que demanda en si la sociedad economicamente

hablando, pues implicaria el hecho de que se pueda tener una

normativa que garantice otros aspectos, que sean exclusivos de un

rango que todavia no se dentro del debate debera definirselo, pero que

dichos derechos no se constituyan en una manera inequitativa de

legislar para todos los ecuatorianos y ecuatorianas. Gracias, seflor

Presidente.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Maria Augusta Ca11e.----

LA ASAMBLEISTA CALLE MARIA AUGUSTA. Gracias, Seflor Presidente.

Mi intervencion es muy corta. Creo que realmente el articulo dos de la

ley que nos propone, deja ver 1o que es el texto de la ley. En el articulo

dos se dice que la ley tiene el objeto de regular derechos y los derechos

no se regulan. Solamente ese punto hace que la ley, en el articulo dos,
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que es el r1mbito, sea inaplicable, pero ademAs es una ley que no facilita

el ejercicio y la aplicaci6n de los derechos, es en realidad un dec5"logo de

buenas intenciones pero no da los lineamientos legales claramente

definidos para que los jovenes accedan a esos derechos a los que tienen,

perdon la redundancia, derecho de utilizarlos. Hay cosas, podriamos ir

de articulo en articulo haciendo preguntas, por poner un ejemplo, en el

articulo doce se d.ice que en el caso de que se atente contra los derechos

se har5. Ia denuncia, pero no dice ante quien, como, que procedimiento

se seguirA; accion directa, "las y los jovenes pueden dirigir quejas y

propuestas destinadas a la promocion y protecci6n de sus derechos", 4a

quien? ;Ante quien? aComo se 1o hace? Es decir, repito, es un decAlogo

d.e buenas intensiones, sin embargo a mi me parece tambien y con esto

quisiera terminar, eue durante varias intervenciones, especialmente

recojo la intervencion de Nivea Y€lez en la sesion anterior, se decia que

hubo mucha alegria, que ella tuvo mucha alegria cuando vio la revista

Insurgente que habian entregado los jovenes que vinieron a decir que

no estan de acuerdo con esta propuesta de Iey, pero que le vino una

enorme decepci6n cuando dio la vuelta la revista y vio que tenia el

apoyo de varias instituciones del Estado. Creo que esa es una muestra

de la necesidad de tener una Iey, de la necesidad y de la urgencia de

tener una ley, porque realmente durante muchos a-flos los jovenes, los

proyectos con jovenes, los proyectos con mujeres eran proyectos

minimos de ONG que tenian algunos aciertos, 9ue tenian logros pero

que nunca tuvieron ningun impacto a nivel del pais. La diferencia ahora

es que esas experiencias importantes se han convertido en politicas de

Estado y ese es el cambio fundamental que se esta viviendo en la epoca

de la revolucion ciudadana, que se estAn politicas de Estado y que estA

bien que los j6venes tengan posibilidad de que el Estado reconozca sus
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propuestas y que les apoye. No hay que asustarse del Estado. Quienes

se asustan del Estado creen que tienen que tener siempre una rivalidad

con el Estado, es quienes han querido por siempre acabar el Estado

para tener otras intenciones neoliberales, eso es una propuesta

neoliberal. Quienes creemos en el socialismo, creemos que el Estado

tiene que tener una presencia y no me parece de ninguna manera

vergonzante, me parece importante que el Estado respete las iniciativas

de los jovenes y les apoye. Me parece importante que el Estado apoye en

la organizacion de los jovenes, como me parece importante que sea una

politica de Estado el apoyo a la juventud y no sea un trabajo de

pequeflas ONG que en muchos casos han tenido un impacto minimo,

pero que en la mayoria de los casos su trabajo ha servido unicamente

para enriquecer a los dueflos de las ONG, son los rinicos que estAn

bien. Muchas gracias.--

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Xavier TomalA

EL ASAMBLEISTA TOMALA XAVIER. Solicite, seflor Presidente, que se

me excluya. ------- ---L-------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Mao

Para los que quieran excluirse no necesitan

Moreno. Una infbrmacion.

pedirnos sino se excluyen

directamente del curul.----

EL ASAMBLEISTA MORENO MAO. Seflor Presidente. Compafleras y

compafleros asambleistas: Quiero referirme al inicio de mi intervencion

a una frase que hacia alusion Ernesto Guevara de la accion entorno a la

juventud. "La juventud tiene que crear, la juventud tiene que
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desarrollar, la juventud tiene que construir. Una juventud que no crea,

una juventud que no construye es una anomalia realmente". Asi mismo,

creo que en el transcurso de estos cinco afr.os de construccion de un

Estado en favor de los ciudadanos y ciudadanas, se han presentado

muchos elementos que deberiamos considerarlos. Cuando hablamos de

la politica publica, cuando hablamos de la politica en favor de los

sectores excluidos, es precisamente haciendo alusi6n de aquello que en

el pasado era una politica de olvido, era una politica de exclusion, era

una politica de marginacion. Ese modelo excluyente, ese modelo

negligente, inhumano como es el modelo neoliberal, precisamente tenia

a los jovenes o les categorizaba a los jovenes como un elemento

utilitario, como un elemento que unicamente era necesario para las

campaflas electorales o para el cliche que fundamentalmente Io

masificaba los grupos, los movimientos o los partidos de derecha en

este pais y frente a ello, cuando hablamos del cambio generacional nos

referimos precisamente a que los jovenes se conviertan en los

protagonistas, a que ese cambio generacional sea evidente pero en la
practica, no solamente en enunciados, no unicamente en elementos

ret6ricos. A1 hacer alusi6n a la juventud tenemos que considerar y

tenemos que tomar en cuenta que 1o que hemos ganado, que 1o que

hemos triunfado, eu€ 1o que hemos logrado es necesario masificarlo,

impulsarlo, desarrollarlo. No es justo, no es adecuado utilizar este

escenario para poder vender la idea que permita ganarnos a un sector o

al sector de la juventud. La juventud se defiende por si sola, la juventud

no necesita que sus luchas sean aprovechadas precisamente para decir

que son ellos los responsables de que la juventud plantee o manifieste

sus pronunciamientos, la juventud tiene sus propios portaestandartes,

Ia juventud tiene sus propios voceros en las calles, en las
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universidades, la juventud clama permanentemente porque estos

cambios en educacion y en sa-lud se hagan efectivos y que precisamente

aquellos agoreros del desastre no les coarten el desarrollo y este sueflo

por el cual hemos luchado en nuestra juventud, por el cual hemos

luchado toda nuestra vida. Entonces, es necesario considerar, seflor

Presidente, que 1os j6venes est5"n expectantes de 1o que estA pasando en

este momento. Seguramente, todas las intervenciones encaminadas al

tema de Ia juventud esta causando impresiones realmente importantes

en la juventud de quienes eran Gobierno y quienes somos en ia
actualidad los impulsadores de los cambios en favor de la juventud. For

ello, es de que la Asamblea Nacional asuma un papel impor:tante al

plantear, al debatir, al profundizx el tema de la juventud y hacerlo ley.

Cuando analizabamos la ley en mi provincia, seflores asambleistas, los

jovenes se pronunciaban porque no hayan fronteras, porque no hayan

banderas que nos distingan, barreras que nos escondan y hablaban de

la necesidad imperiosa de entrar en procesos integracionistas y

seflalaban adem5.s que estaban dispuestos a hacerlos desde su

perspectiva, por ello ubicamos que el debate de l.a ley necesita

profundizar aquello que tiene que ver con los procesos de integraci6n

binacional. Aquellos procesos de descentralizacion como no podria ser

de otra manera, la integracion, los gobiernos descentralizados

autonomos juegan un rol importante y trascendental en el trabajo de

fortalecer la identidad y el desarrollo de los jovenes a diferencia de la

posicion que atranca proyectos e impide cambios. Este proyecto tiene

que convertirse, tiene que desarrollarse en funcion y en favor de la
juventud, eue se tenga un acceso real y participativo a Ios medios de

comunicacion. Si ahora observamos que la ciencia a traves de la
tecnologia se irradia a escala universal es importante entonces, apoyar
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que los jovenes tengan acceso a la tecnologia y tal como la educacion,

tiene que ser indudablemente gratuito. Concomitantemente con estos

principios que son revolucionarios, que son transformadores, buscamos

que haya una armonia con la naturaleza, el utilizar adecuadamente

aquello de que la naturaleza es parte de esta entidad transformadora

donde estan implicitos los jovenes, debemos saber entonces, de que no

somos ermitaflos, de que'no somos una isla aparte en este planeta, de

ahi que es necesario implementar el buen vivir en estricto respeto a la

Pachamama. En estos cinco aflos de revolucion ciudadana se ha

procurado la igualdad social. Por primera vez en este pais nuestros

impuestos no se han convertido en riqueza privada ni particular. Por

primera vez los recursos han ido al servicio de los menos favorecidos,

asi que con esta ley propendemos beneficiar a los jovenes, a aquellos de

escasos recursos economicos que plantean y exigen una vivienda digna,

pues para ello se necesita impulsar desde una politica del Estado

articulando con los organismos incluidos un Ambito que permita

fundamentalmente el amor al estudio para prepararse, para proyectarse

al futuro y exigir de esta forma que ese pensamiento de preocupacion de

la juventud sea entonces un compromiso de los gobiernos autonomos

descentralizados, el Ministerio de Vivienda, que deben encontrarse

desde ahi planificaciones que permitan a los estudiantes de escasos

recursos una vivienda que genere un futuro digno, un futuro solidario.

Asi mismo, creemos que los hombres y mujeres que nacieron en otros

lugares del planeta, nuestros niflos, nuestras niflas que salieron tras su

familia, aquella familia que fue obligada a dejar la patria, precisamente,

por aquellos que hoy nos quieren dar lecciones de economia, a aquellos

y aquellas que en los tumultos nos asaltaron los bolsillos, que asaltaron

las ilusiones de las generaciones de jovenes ecuatorianos auto exiliados
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en otros paises. Con este proyecto es necesario y es urgente, es

obligatorio incluir a los jovenes migrantes porque nunca mAs estarAn

solos, deben ser parte importante de este proyecto de ley. Tenemos que

seflalar tambien, que debemos desarrollar un triptico entre 1o que es el

trabajo, el deporte y el estudio, para que los jovenes a traves de aquello,

con la planificacion de recursos, de normas claras y perfectibles, tengan

precisamente ese acceso al trabajo, pero aquel acceso al trabajo no

como aquello que nos acostumbraron 1os detractores del poder,

destructores de nuestra economia

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto.---------

EL ASAMBLEISTA MORENO MAO....aquellos que generaban la
explotacion, Ia persecucion, sino, precisamente, que el trabajo permita

capacitarnos y de esta forma generar realmente en la prActica buenos

espacios y excelentes espacios laborales que vayan acompa-flados de la

excelencia y la capacitacion profesional. En el tema del deporte, con el

apoyo con las federaciones barriales organizadas, con encuentros

planificados, con campeonatos para descubrir deportistas profesionales

del futuro, cimentar en todos y en todas las practicas deportivas y

buscar a los mejores cuadros; y, er el estudio igual, en las mismas

condiciones. Queremos que los jovenes estudiantes sean la razon

evolutiva, la razon cientifica que nos conduzca a concepciones

diferentes respecto al avance de la ciencia.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, seflor.--

EL ASAMBLEISTA MORENO MAO. ...y frente a ello todo esto debe estar
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acompaflado, insisto, de 1a igualdad, de la equidad, de la superacion,

del acceso al trabajo, la salud sexual, la alimentacion segura, la

prevenci6n de Ia violencia para convivir en una sociedad y cultura de

paz. Salvador Allende decia: "Ser joven y no ser revolucionario es un

mal hasta biologico". Esta ley tienen que construirla los jovenes, no

necesitamos recoger el sentimiento de los jovenes solo para quedar bien

con ese sector. La juventud tiene sus propios referentes, y esta 1ey no

puede ser un enunciado unicamente, tiene que articularse conforme 1o

dice Ia Constitucion. No podemos utllizar a so pretexto de combatir o

enfrentarle aI Gobierno a la juventud, cuando la juventud es consciente

de que los procesos que est5.n construyendose en este pais le pertenece

a la juventud, porque 1o que estamos construyendo es la sociedad por el

futuro, es la sociedad del hombre nuevo, es la sociedad del joven

comprometido con su pueblo, con este pais y con Latino America.

Muchas gracias.--

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Rolando Panchana.------

EL ASAMBLEISTA PANCHANA ROLANDO. GTACiAS, SCflOr PrCSidCNtC.

Compafleros y compafleras: No quiero, sino afr.adir algunos criterios a

los que ya se ha manifestado. En primer lugar, me parece muy notorio a

mi, que los capitulos primeros, segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto,

s6ptimo, octavo, noveno y decimo no recojan elementos nuevos, sean

una simple declaratoria como 1o ha dicho Maria Augusta Calle, Rosana

Alvarado, de buenas intenciones, una repeticion de los principios

constitucionales, la ley estA para desarrollar los principios

constitucionales no para repetirlos y esta es una costumbre que

deberiamos empezar a superar en todos los textos que presentemos. El
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articulo uno del proyecto fija como edad para considerarse j6venes entre

los dieciseis y veintinueve aflos. No me opongo que se considere joven a

alguien entre los dieciseis - veintinueve, pero que la ley diga por qu6, es

decir, tenemos que expresar claramente en la ley un motivo, una razott,

un sustento, un argumento por el cual esta ley determina que la
juventud va de los dieciseis a los veintinueve aflos y cuidar en la
clasificacion que pasa con las otras leyes, porque en otras leyes que

est5.n vigentes se denomina adolescentes, por ejemplo, a quienes estAn

entre los dieciseis y dieciocho. Cuidado con definir algo aqui, vamos a

entrar en conflicto con otras leyes y si lo hacemos decir claramente el

por que, eso falta aqui, eso no 1o encontre. Me parece que el Sistema

Nacional de la Juventud y esto ya 1o dijeron algunos asambleistas, es

complejo, es confuso, la institucionalidad que se esta creando no estA

bien definida, no tiene atribuciones claras, cada uno de los integrantes

del sistema, creo que eso hay que repensarlo, hay que reformularlo de

tal forma que presentemos una institucionalidad prS.ctica y eficaz. Me

llama la atencion el articulo cuarenta. Se reconoce el derecho a la
ciudad. aComo asi, que es esto, el derecho a la ciudad? En la
Constitucion, nosotros incluimos el principio de movilidad humana, la

Constitucion nos da a los ecuatorianos el derecho a establecernos en

cualquier parte del territorio, no le encuentro sentido a que los jovenes

tengan derecho a la ciudad, es un concepto que para mi est5.

absolutamente desapegado de la Constitucion. La Constitucion nos

dice: A jovenes, adultos mayores, niflos, adultos, que podemos

establecernos en cualquier lugar del territorio nacional, entonces, eu6

sentido tiene darle a la juventud el derecho a la ciudad, no 1o

comprendo, creo que eso debe ser eliminado. La conformacion del

Consejo Nacional Participativo de la Juventud que preve el articulo
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cincuenta y seis del proyecto, es tremendamente complejo. Yo quisiera

saber como un cuerpo colegiado de dieciseis miembros, podr6. tomar

decisiones relevantes, oportunas y eficaces. Para mi, dieciseis miembros

de un cuerpo colegiado son muchos, creo que bien puede llegarse a un

cuerpo colegiado de la mitad o menos de la mitad, que puede ser

representativo y en sus atribuciones volver su existencia viable.

Cuidado, estamos con por, volver representantes de la juventud a equis

o ye sectores, creando un organismo monstruosamente complejo y

burocrAtico, que en realidad no va a ser eftcaz y eso constituye tambien

una burla a la juventud. Pero aqui, quiero detenerme Presidente,

compafleras y compafleros, porque aqui hay algo importante, sobre todo

frente a la discusion de majiana, la votacion de maflana. Me ha llamado

la atencion que 1a Comision en la cual no hay ning0n miembro de PAIS,

ninguno, determine que en el Consejo Nacional Participativo de la
Juventud, haya cinco representantes del Ejecutivo, cinco, no trno, cinco

y que no se discuta la rectoria del Ministerio de Inclusion Social en el

tema, me parece muy significativo esto. Y yo pregunto, si la Comision

decide esto para los derechos de la juventud, por qu6 tiene que ser

diferente para el Consejo Nacional de Regulacion de la Informacion y la

Comunicacion, si son los mismos derechos, o estamos reconociendo que

son derechos de diferente peso, 1o cual seria absurdo o estamos

haciendo 1o correcto y creo que aqui toda la oposicion al Gobierno

representada en esa Comision, nos esta diciendo que este Consejo debe

tener representacion del Ejecutivo y no menos de cinco, entonces, como

asi, en el Consejo de Comunicacion no debe haber representantes del

Ejecutivo, si regula derechos de igual peso y por mandato de la
Constitucion, ademas, regula un recurso estrat6gico que es el espectro.

Creo que esta integracion que la Comision ha determinado para el

Pdgina s7 de 79



W
mrepffimuren EmL EcuADoR.

MaW***d
Acta 155-A

Consejo de la Juventud, gue es id6ntico en atribuciones o por 1o menos

muy similar, a1 Consejo de Comunicacion, al Consejo que regula la

comunicacion y la informacion, da la razon a la postura que hemos

sostenido frente al Consejo de Comunicacion, que no hay como

desconocer que 1o integre el Ejecutivo, no que tenga mayoria, que 1o

integre, porque ac5. en el Consejo de la Juventud tampoco tiene mayoria

el Ejecutivo. Me parece importante seflalar esto, a menos de

veinticuatro horas de votar Ia Ley de Comunicacion, que me explique

alguien sensatamente, como asi este Consejo es diferente a cualquier

otro y aqui estamos repito, reconociendo que debe integrarlo el

Ejecutivo, al final, una observacion que me parece absolutamente

pertinente. En el articulo sesenta y tres y siguientes, hay referencia al

Instituto Nacional Participativo de la Juventud, hay que tomar en

cuenta que segun el Estatuto de Regimen Juridico Administrativo de la

Funci6n Ejecutiva, el instituto es el organismo publico adscrito a un

Ministerio Sectorial o Secretaria Nacional, creado para el ejercicio y la

ejecucion de actividades especializadas, preferentemente, en las areas

de investigaci6n, promocion, norrnalizaci6n, ciencia y tecnologia, me

parece que tal como estA concebidq el Instituto de la Juventud, no

cuadra con el ERJAFE y entonces alli, hay que tomar una decision o se

Ie cambia el nombre a la institucionalidad.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.----

EL ASAMBLEISTA PANCHANA ROLANDO....o finalmente se 1o

encuadra dentro de 1o que estipula la norma que acabo de citar. Otras

observaciones, por escrito, Presidente. Gracias.-
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BL SBNoR PRESIDENTE. Asambleista MariAngel Mufl oz.--------

LA ASAMBLBiSTa UUNOZ MARIANGEL. Gracias, compaflero

Presidente. Vale la pena rescatar e1 porque es necesaria una Ley de

Comunicacion y creo que ya 1o habian dicho algunos compafr"eros, pero

eso de concretar argumentos eficaces, realmente nos apoya en este

debate. Sin duda alguna, el mandato constitucional es nuestro referente

al establecer a los jovenes y a las jovenes como actores estrategicos del

desarrollo, somos protagonistas del desarrollo de nuestro pais, de

nuestras vidas, de nuestra nacion, de nuestra patria, Y eS asi que por

primera vez los jovenes somos identificados como sujetos de derechos,

explicitamente, porque a diferencia, compafleros y compafr.eras de

constituciones anteriores, en el dos mil. Por ejemplo en mil novecientos

noventa y ocho, los jovenes estabamos incluidos dentro de ios

adolescentes, es decir, los jovenes explicitamente no estAbamos siendo

identificados como sujetos de derechos, esta diferencia implica una

obligacion para la Asamblea Nacional en expedir una 1ey de juventud y

por supuesto tambi6n, reconociendo que tenemos convenciones

internacionales. La Convencion Iberoamericana de la Juventud,

ratificada por el Ecuador, nos exige una Ley de Juventud tambien, pero

asi tambi6n una realidad social, cultural, politica, que lamentablemente

ha invisibilizad.o a los jovenes. Sin duda alguna, este Gobierno ha

revolucionado el sistema y la participacion de los jovenes, es por eso

que estamos aqui en este establecimiento parlamentario, tambien

representantes de jovenes hombres y mujeres. Sin duda alguna, mas

allA de estas justificaciones, el reconocer como un importante sector de

la poblacion, no solo por el nrimero, sino tambien por las capacidades y

las oportunidades que se nos puede presentar a los jovenes, sin duda
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alguna, nos llama la atencion a este Poder Legislativo, en aprobar una

Ley de Juventud. Pero que debe contener una Ley de Juventud. Ya se

ha dicho y no quisiera repetir, pero no debe mantener exclusivamente la

copia de derechos que estAn establecidos en la Constitucion o en otras

leyes, debe adicionar algo m5.s a los derechos y a las garantias, por

supuesto, reconociendo el tema de las politicas publicas, pero

adicionalmente a eso, reconociendo una verdadera institucionalidad que

garantice esos derechos, si pensamos crear mas instituciones para que

garanticen derechos, estamos totalmente equivocados. 4Acaso

instituciones como Consejos Nacionales o Ministerios de la Juventud

van a garantizar los derechos de los jovenes? flo, seflores, creo y

creemos sinceramente, que las instituciones que estan creadas

actualmente tienen que cumplir sus competencias, tienen que cumplir

sus responsabilidades, tienen que cumplir sus obligaciones, y esas

obligaciones tienen que estar articuladas, eso si, entre diferentes

carteras del Estado. Sin duda alguna, el hecho, por ejemplo, de crear

una Asamblea, un Parlamento de Jovenes, eS necesario, eS importante,

pero si le damos a esa asamblea una actividad por una vez al ano,

siendo que sus representantes son elegidos para tres a-flos y solo

pueden reunirse rtrra vez al aflo, que funcionalidad tiene, acaso en un

aflo nada mas se pueden cumplir todos los objetivos y en una sola

reunion, entonces, ese tema tiene que Ser cambiado dentro de la

Comision y dentro del proyecto de ley. Sin duda alguna, hay que

reconocer importantes avances que se han dado en la localidad, Por

ejemplo, en e1 Azuay, se llego a firmar y a aprobar en estos ultimos

tiempos una orderLanza donde se establece una coordinacion entre el

Gobiernos central y gobiernos locales Y, Por supuesto, esa coordinacion,

esa articulaci6n para la elaboracion, para la planificacion, para la
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ejecucion de politicas publicas en favor de la nifi.ez y la adolescencia,

est6n dando frutos. Eso podemos hacerlo en esta ley, en esta Ley

de Ia Juventud, establecer si, comites, coordinadores, donde esten

instituciones o carteras del Estado y ademS,s organizaciones de

jovenes donde se pueda articular la elaboracion, la planificacion, la

evaluacion, el monitoreo de las politicas publicas. Creemos que este

proyecto de ley necesita una verdadera transversaltzacion del enfoque

intergeneracional, en todas las politicas publicas se necesita ese

enfoque intergeneracional, no solamente para garantizar los derechos

de los jovenes, sino tambien de la nifiez y la adolescencia. Creo que

tambien es importante reconocer aportes que ciertos compafleros han

presentado el dia de hoy como por ejemplo la accion afirmativa para los

jovenes, no solo en el tema del empleo, para que ya no se exija en todos

los empleos, tanto publicos como privados, una minima experiencia,

sino tambien para la posibilidad de crear y acceder a creditos e

impulsar emprendimientos. MAs alIp" de eso, creemos que es necesaria

una accion afirmativa para la partidipacion politica de los jovenes. Que
1

importante reconocer a este Parlarltrento, a esta Asamblea, como una

Asamblea que tiene una importantf participacion d.e los jovenes, pero

m5.s allA del rango de edad, eso no Jro" a" la posibilidad neta y absoluta

de estar representando un sector poblacional, creemos sinceramente

que nosotros venimos representandp a j6venes porque nos nutrimos de

sus visiones, de sus reflexiones, {. .r, necesidades y ahi radica la

verdadera representatividad que prta., tener los jovenes y las j6venes

en este Parlamento. Pero es impor{.rrt" reconocer que AlianzaPAIS y

que ciertos movimientos politicos la, apoyado a los jovenes, no asi

quienes han llevado la bandera ae] tu"fra y la voz, supuestamente de
l

jovenes y ni siquiera se los ve aqui, 1ne refiero, por ejemplo, al MPD, que
l
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lamentablemente, aqui no existe un representante de jovenes, sino

exclusivamente han cuid"ado sus parcelas de poder en ciertos espacios

como los colegios o las universidades, que francamente, ha sido

necesario una revolucion de entre el sistema educativo, porque Se ve

que no se aplica con coherencia 1o que se dice y 1o que se hace, sino que

exclusivamente se basa en una demagogia politica de la tipica

partidocracia. Por otro lado, y para frnalizar, compafleros y compafleras,

contarles que el Grupo Parlamentario por la Defensa de los Derechos de

las Nifr.as, Niflos, Ad.olescentes y J6venes, est5- impulsando una

verdadera cruzad.a. de empoderamiento de los derechos de los jovenes y

las jovenes a nivel nacional. En el Azuay, este preciso momento se est6r

desarrollando un encuentro provincial de cerca de cinco mil jovenes,

nosotros, en coordinacion con el Grupo Parlamentario, la compaflera

asambleista Rosana Alvarado y mi persona, hemos estado impulsando

la participacion de los jovenes para el debate y las propuestas de este

sector juvenil. Creemos necesario que la Comision tiene que

responsabilizarse de la elaboracion de esta ley, no podemos pensar que

la Comision, ciertas comisiones sigan trabajando de una manera

aislad.a, no se puede cargar el trabajo a un solo compaflero de Ia

Comisi6n, en este caso a Cesar Rodriguez, cteernos necesario que toda

la Comision, los once o doce representantes de diferentes provincias

puedan debatir en la comision y no se este burlando el interes de la

juventud ecuatoriana. Vamos a estar vigilantes, yo personalmente y en

este Pleno 1o digo, voy a pedir a nombre del grupo parlamentario, ser

convocada, ser invitada a los debates de esta ley, creemos que esta ley

es tan importante como cualquiera de las otras y vamos, por supuesto,

como digo a estar vigilantes. Le agtadezco, compaflero Presidente.--------
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Bf, SBNOR PRESIDENTE. Asambleista Eduardo Enca1ada.------

EL ASAMBLEISTA ENCALADA EDUARDO. Seflor Presidente,

compa-fleras y compafleros de la Asamblea: La Ley de la Juventud,

quiero, seflor Presidente, Con su permiso, hacer un homenaje a todos

los jovenes que fueron victimas de la posicion del imperio y voy a

explicarle, seflor Presidente, millones de jovenes fueron acabados,

terminaron su vida y sin saber siquiera de 1o que estaba ocurriendo. En

la historia de la humanidad se han dado casos, seflor Presidente, como

el tristemente celebre hacer que todo un pueblo se hipnotice, se drogue

a trav6s del opio, Inglaterra entrego tanto opio a China, que le tenia

dormido, pero 1e tenia dormido a los jovenes, para que no protesten y

para que ese pueblo siga siendo esclavo y que viva en la miseria, hasta

que llego el lider y cambio al pueblo en el aflo de mil novecientos

cuarenta y ocho, esa juventud empezo a reintegrarse a 1a sociedad,

ernpezo a trabajar por su pais, dio todo el esfuerzo y hoy China, gracias

a los jovenes, es una de las potencias economicas, politicas y sociales

m5rs importantes de la humanidad, por los jovenes, porque se les dedico

a ellos, principalmente las leyes, se hizo que los jovenes se eduquen que

los jovenes tengan salud, que los jovenes sean el cimiento de una nueva

sociedad. Asi es como tiene que estar esta 1ey, enfocada en favor de Ia

juventud, un pais, un pueblo que no tenga una juventud rebelde, una

juventud libre, una juventud pensadora, una juventud que cimienta la

verd.adera justicia, la verdadera libertad, el verdadero equilibrio entre

los seres humanos. Y aqui, en America Latina ocurrio otro fenomeno

tristemente celebre, el imperio diciendo que la droga, el amor, el sexo,

es 1o mejor, invadieron con droga a Latinoam6rica, porque temian de la

juventud de la revolucion cubana, se horizontaTlce y Se vaya a otros
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paises, esa juventud que recibio tanto desprecio de parte del imperio.

Muchos millones de seres en diferentes paises nuestros, se quedaron

dormidos por el efecto de las drogas, pero la desgracia se regreso al

pueblo, a la juventud norteamericana, hoy sumido ese pueblo en una

de las peores tragedias de la economia global. Hoy los Estados Unidos

viene siendo uno de los paises que m6rs problemas tiene en su

desarrollo, por efecto, justamente, de tener una juventud dormida, en

donde la mayor cantidad de drogas se consume en los Estados Unidos.

Vea usted que la juventud es la que paga los platos rotos de los

gobernantes que quieren acaparar el poder politico, economico,

financiero en todo el mundo. Porque no acordarse de esos jovenes que

se fueron a las Malvinas a pelear contra el Reino Unido y pelear contra

el grupo de los Estados Unidos que atacaban a Argentina, jovenes

argentinos desde quince, dieciseis y diecisiete aflos que llegaron en el

invierno mas cruento de la historia y murieron sin saber a donde iban,

por efecto de un Gobierno que no tenia conciencia en la Argentina en

ese entonces, jovenes que murieron defendiendo a su pais como la

Argentina, pero 1o hicieron porque eran ellos los mas debiles, el grupo

de la sociedad m5"s d6bi1. Y tantos jovenes y tantos miles y cientos de

miles de jovenes que murieron en el Cono Sur y aqui en el Ecuador, por

la teoria de la eliminacion selectiva, donde habia que eliminar a los

jovenes, porque justamente ellos son los "mas peligrosos", segun los

gobiernos que querian apoderarse de todos los recursos. Aqui en mi

ciudad, Cuenca, mataron a muchos jovenes, pero pensaban en elIos,

porque ellos eran los peligrosos para e1 Gobierno de turno y tuvieron

que contratar a un seflor Mardones, a trn israelita que vino, hizo unas

oficinas en Cuenca y tenia un equipo para eliminar a los jovenes de

Cuenca, eso hicieron en Loja, en Riobamba, en Quito, en Guayaquil, en
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todo 1o largo y ancho del pais. En homenaje a ellos, a esos seres que

fueron ejecutados sin que nadie, absolutamente nada diga, nada, en

homenaje a ellos, debe dictarse esta ley, esta ley en el Ecuador, para

recuperar la dignidad de ellos, ellos son la esperanza del Ecuador. Los

derechos de los jovenes no se contradicen con el actual Codigo de la

Niflez y adolescencia, que estan entre la edad de dieciseis y dieciocho

aflos. EI proyecto de ley el actual, el que ha preparado la Comision, 1o

considera joven a los comprendidos hoy entre dieciseis y veintinueve

aflos, eso es correcto, seflor Presidente, porque los jovenes tienen que

educarse, llegar hasta el tercer nivel, el cuarto nivel y si es posible, de

acuerdo a la Ley de Educacion, Ciencia y Tecnologia, el mayor numero

de jovenes tienen que llegar a tener el PHD, para sacarle a este pais,

para mejorar las universidades, para mejorar la ca-lidad de las

profesiones y de las carreras que tienen que darse en cada una de las

instituciones superiores de educaci6n. El derecho de los j6venes

comprende a formar asociaciones juveniles, Se encomienda a Ia

Institucion Nacional Participativo de Juventud, la competencia para

otorgar la personeria juridica a las organizaciones juveniles, derecho al

acceso a la justicia, ese derecho incluye el aseguramiento de las

garantias del debido proceso de los j6venes o la gratuidad en los

servicios de justicia. En caso de infracciones penales, merecen una

proteccion efectiva, no se puede revictimizar a los jovenes victimas de

violencia sexual, explotaci6n sexual o cualquier otra forma de violencia

fisica o psicologica, mediante alternativas de la pena de privacion de

libertad, cuando se cometen infracciones que no atenten a la vida o

integridad sexual de los jovenes. Derecho de participar en los asuntos

de interes publico, ya sea social, cultural, politico, economico, artistico

o ambiental.-------
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ASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLBISTE JUAN

CARLOS CASSINELLI CALI, PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA

ASAMBLEA NACIONAL. -----

gL SBNOR PRESIDENTE. Un minuto, Asambleista.--

EL ASAMBLEISTA ENCALADA EDUARDo. Derecho a la educacion libre

y gratuita hasta el tercer y cuarto nivel. Derecho a disfrutar plenamente

de la vida sexual, y que el Estado implemente programas publicos de

informacion, para que los jovenes puedan tomar decisiones

responsables. Se garantiza el derecho a una educacion que les permita

a los jovenes construir y desarrollar su propia identidad cultural.

Expresar sus ideas y opiniones, derecho a la libertad de conciencia,

religion y pensamiento, promover la Constitucion de medios de

comunicacion a traves de las organizaciones juveniles, derecho a ser

respetados fisica y psicol6gicamente por eI Estado, 1a sociedad y la

familia, derecho al respeto a su intimidad y privacidad personal. Esa es

entre otras, seflor Presidente, las que consta en esta ley y las que

apoyamos con mucha vehemencia para qLre se ponga en pr5,ctica estos

derechos, esta situacion, para que le Ecuador tenga una sociedad sana

y con mejor futuro. Gracias, Presidente.---------

EL SEIIOR pRESIDENTE. Tengo un punto de informacion solicitado por

la asambleista Lourdes Tiban.---

seflor Presidente.

hacer propicia esta

Asamblea Nacional

LA ASAMBLEISTA TIBAN

Compafleros y comPafr.eras

ocasion y este momento,

LOURDES. Gracias,

asambleistas: Quiero

para solicitar a la
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solidarizarnos con el compaflero Jorge Escala, asambleista del MPD,

quien la semana pasada perdio a su seflora madre, solicitar a la
Presidencia que autorice un minuto de silencio, pero tambien que la

Asamblea Nacional autorice la publicacion de una nota de pesar.

Gracias, seflor Presidente. ----**---

EL SENOR PRESIDENTE. Procede el minuto de silencio, nos ponemos

de pie.---

TRANSCURRE UN MINUTO DE SILENCIO EN MEMORIA DE LA

SENORA MADRE DEL ASAMBLEISTA JORGE ESCALA ZAMBRANO.----

EL SENOR PRESIDENTE. Continuamos la sesion, tiene la palabra el

asambleista Washington Quiflonez. Asambleista Blanca Ortiz.-

LA ASAMBLEISTA ORTIZ BLANCA. Gracias, seflor Presidente.

Compafleras, compafleros asambleistas: La juventud, efl latin,

inventus, y en la edad que se situaria entre la infancia y la adultez,la

Organizacion de las Naciones Unidas ha definido que la juventud que se

toma como un periodo que va entre los quince hasta los veinticinco

aflos, aun no existen limites de esta edad preciosa. Quien no recuerda

nuestra juventud, creo que todos recordamos nuestra juventud, la edad

mas hermosa de nuestras vidas, esas experiencias que nosotros 1o

obtuvimos, esas decisiones, muchas de ellas mal tomadas, nuestras

inmadureces. En base a estas experiencias que hemos tenido todas y

todos, quisiera tomarnos de las manos y hacer la mejor ley que nuestra

juventud 1o merece, porque nuestra juventud merece una ley amplia,

una ley digna, donde todos los espacios sean cubiertos, es una ley que
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por obligacion tenemos que reahzarla entre todas y todos. Como

representante de los migrantes por Estados Unidos y CanadA, debo

testificar una realidad muy cruda, muy dura, para la juventud que un

dia tuvo que migrar, tuvo que tomar la decision de irse a otros paises,

de cruzar fronteras y tomar la obligacion para solventar y sostener a

sus familias, apenas quince aflos, veinte aflos, dieciocho aflos tienen

nuestros migrantes en sus mejores 6pocas, a dejar su juventud en otros

paises, a dejar sus frutos en otros paises, porque aqui, realmente,

nosotros no estabamos, no teniamos ninguna opcion para trabajar,

para estudiar, aquella decision que toma el migrante tan joven, llegan a

paises de acogida donde tampoco son visibilizados, donde no existen

organlzaciones que les integren dentro de una suficientes

organizaciones ecuatorianas al migrante, donde no le explican ni le dan

informacion. Por muchos aflos estAbamos invisibilizados, en este

Gobierno, el rinico Gobierno de 1a Revoluci6n Ciudadana donde nos han

podido visibilizar, donde hemos podido actuar, donde hemos podido

participar, en este momento hermanas y hermanos de todas las

bancadas quiero que reflexionemos y ayudemos a todos nuestros

jovenes migrantes a tomar la decision de tener un retorno digno, donde

podemos ayudarlos a tener trabajo, a estudiar, porque estos muchachos

casi con la minima educacion bAsica y en Estados Unidos donde yo

represento, la educacion eS Sumamente cara y menos aun imposible

para aquellas personas que no estan legdizados sus documentos. A

esas personas que represento, y en carne viva he tenido que vivir las

dificultades, convivir con ellos, hay lugares que con mucha facilidad

pueden obtener las drogas, pueden caer en el alcoholismo, a esos

jovenes tenemos la obligaci6n que representarlos bien, que ayudarlos, y

pido que nos adjunten a esta juventud migrante que podemos
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ayudarlos a tener un retorno digno los que est6n regresando, y los que

deciden quedarse tener la posibilidad de apoyarse con un organismo

real comprometidos. Los consulados, la Secretaria Nacional de

Migrante, debe enfocarse mucho en nuestra juventud, debe apoyarlos,

en el ingles, en la computacion, hacerlos una carrera digna para que

ellos puedan trabajar y desarrollarse en esos paises. Ayudarlos con

organizaciones que esten vinculados al migrante, tratar de ayudarlos

porque cometen muchos errores, como por ejemplo, aqui a los dieciocho

anos Son mayores de edad, alld a los veintiun ai.os apenas son mayores

de edad. Ahi viene los errores, cuando los chicos est5.n bebiendo ellos se

creen ya mayores de edad y cometen grandes infracciones porque la ley

d"ispone desde los veintiun anos, y realmente ellos ahi empiezan hacer

todo equivocadamente, porque no hay organismos que funcionen, no

hay personas comprometidas, he ahi nuestra obligacion como

representante de las y los migrantes en el exterior. Seflor Presidente,

muchas gracias.--

REASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEISTA

FERNANDO CORDERO CUEVA, PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA

NACIONAL.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Jorge Escala'--

EL ASAMBLEISTA ESCALA JORGE. Presidente: Solo queria referirme a

algunas expresiones que no guardan coherencia con el discurso y la

prActica, y tambien antes de eso agradecerle a Lourdes TibAn y a todos

por el gesto solidario ante la perdida de mi seflora madre. Decirle

Presidente, que no es correcto, no hace falta ser joven para defender y

Pd.gina 63 de 79



WffiffiTfl"wg"
MMPTIE&IGA DML ffiEUABObR.

MrW*tuM
Acta 155-A

reivindicar los derechos de la juventud, los que piensan esto, estan

totalmente equivocados. Nuestro partido se caracteriza precisamente

por tener una gran reserva moral, politica, ideologica, rrna reserva que

ha dado muestra de defender la soberania, y defender los recursos

naturales, de jovenes rebeldes y consecuentes con su patria. Mal

entonces podemos nosotros poder aceptar este tipo de opiniones que

una Asambleista de Alianza PAIS ha referido respecto a nuestro partido.

Somos coherentes inclusive cuando luchamos por los derechos de los

jovenes para que sean ejercitados pues, no queden en declaraciones.

Miren, ustedes mientras les enseflan a algunos jovenes la retorica,

verdad, nosotros si en la pr5"ctica batallamos para que los jovenes gocen

a plenitud de sus derechos, como es posible que ahora en pleno siglo

veintiuno cuando se habla cambios, de revoluciones, cuando los jovenes

hablan por defender el derecho, la gratuidad de la enseflanza, ttoy est6n

privados de su libertad, un joven que ha dado muestras de que jam6.s

pueden claudicar sus principios, como es el joven Marcelo Rivera,

crimina-lizado por levantar un derecho como es la gratuidad de la

enseflanza. El joven Lasluisa estudiante de la universidad de Cotopaxi,

el dia de mafr.ana depende si este juez se pone de rodillas en la

provincia de Cotopaxi, va a ser juzgado por sabotaje y terrorismo por

defender 1o que decia la asambleista Guillermirta Crt)2, que se siente

traicionada porque en su provincia no le han hecho efectivo la

universidad para los hijos del pueblo, para los jovenes, de 1o que hoy

muchos se llenan la boca hablando, y de sus derechos. La diferencia es

que los j6venes por naturaleza tienen un espiritu rebelde y no concilian

jam5.s, mAs vale se levantan y elevan su voz kertte a la injusticia, esa es

la gran diferencia, de vivir inclusive esta etapa fundamental de los seres

humanos y que nosotros cuando pasarnos tambien la vivimos y ahora
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defendemos esa valentia y coraje que tiene los jovenes para poder gozar

de los derechos que ahora se sufre un retroceso. Como es posible,

Presidente, que los jovenes en las urnas elijan al Presidente de la
Republica, y resulta entonces que los qrre cuestionan al MPD porque

defienden los derechos de los jovenes, les quitaron el derecho de elegir a

sus autoridades en la Universidad. Los estudiantes de primero y

segundo afro que antes votaban elegian en las urnas a sus autoridades,

hoy Alianza PAIS le quita este derecho, no tienen autoridad moral ni

politica para cuestionar la solidaridad que nuestro partido entrega a 1a

justa lucha de nuestros jovenes, por eso 1a rechazasrros Presidente,

entonces, no tiene y no podemos aceptar y nosotros condenamos este

tipo de opiniones que hoy se expresan, se manifiestan aqui, mi

compaflero Ramiro Ter6n en su intervencion pudo explicar y con

fotografias, el joven ex-Presidente de la FEUE que ustedes vieron aqui

en una portada, en Carondelet el Presidente de la Republica, acoge, les

recibe, el joven Paul Castro, un joven, jovencito, ex-Presidente de la

FESE le entrega el proyecto del Buen Vivir y de los cambios que estan

proponiendo 1os jovenes, los recibe el Presidente Correa, y hoy al cabo

de poco tiempo perseguido, y hoy privado de la libertad sin orden de

detencion, forman parte de los diez detenidos en este momento aquellos

que fueron capturados y denunciados por el Gobierno por atentados a

la seguridad del Estado. Eso es no tener coherencia, entre 1o que se dice

y 1o que se hace, y el Gobierno entonces, busca precedentes, juventud

sumisa para que no diga, no cuestione, y acepte el estado de cosas y de

corrupcion que vive este pais.-----

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista.------
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EL ASAMeLBiSfe ESCALA JORGE. Por 1o tanto, President€, yo quiero

condenar este tipo de expresiones, que cuando no tienen propuestas

para cristalizar los derechos de la juventud pretenden cualquier

problema que ocurre en la sociedad, hasta por 1o que se inunda el

Ecuador y sobre todo el Litoral y concretamente Manabi, hasta de las

inundaciones Correa le culpa al MPD, que mediocridad para entender y

dar respuestas a los problemas y a los fenomenos sociales, que afectan

tambien y que viven los pobres en el Ecuador y concretamente la

juventud. Yo queria condenar y rechazar esto porque hemos entregado

ya nuestra propuesta por escrito y ojala en el segundo debate nadie

reniegue ni se alce de hombros, al momento de votar y de defender los

derechos que tienen nuestros jovenes. Como van a creer, miren como,

la Constitucion garantiza progresividad en los derechos, y resulta que

solo Ie dan derecho a Yozy no a voto en los organismos que Se crean por

ley, 4eso es apreciar y defender los derechos de los jovenes? Nosotros

estamos planteando que en toda institucion, entidad y organismo donde

exista presencia de la juventud deben tener Yoz y voto, actuar y votar,

contrario a esta tesis es estar en contra de los derechos y las

aspiraciones de los jovenes, Presidente. Muchas gracias.--

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Edwin Vaca.----

EL ASAMBLEISTA VACA EDWIN. Gracias, Presidente. Saludo a las y los

asambleistas: Hago uso de la palabra, porque como maestro,

obviamente nosotros trabajamos en las instituciones educativas, en este

caso en mi Colegio Nacional Bolivar, alla en 1a ciudad de Tu1c6n en la

provincia del Carchi, ya por el lapso de dieciocho aflos, y creo que ese

trabajo no como el tipico formador porque ya no estamos en el
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paradigma de que el maestro ensefla, hoy hablamos de un

interaprendizaje, y creo que como maestro aprendemos mucho de los

jovenes, y como bien se seflalaba aca por parte del colega asambleista

Jorge Escala, la juventud tiene como caracteristica principal la rebeldia,

la juventud tiene como caracteristica principal el no someterse, el que

no le impongan las cosas, sino que el joven 1o que busca al amparo de

una nueva Constitucion es que se le garantice los derechos y que esa

plena vigencia que esta garantizada reitero en la Carta Suprema, se

haga letra viva y no letra muerta. Por eIlo mi primer cuestionamiento a

este proyecto es que es un listado de buenas intenciones, se replican,

hay muchos preceptos ya que son norma constitucional y que lo

interesante seria operatlizar o desarrollar esos principios, para que en

la prS.ctica los jovenes puedan desarrollarse. Por ejemplo, el tema del

primer empleo, nos parece que a los jovenes es necesario que les demos

la oportunidad de que cuando van a realizar sus pr6rcticas

preprofesionales, su pasantias, esas sean debidamente remuneradas, y

que se 1o haga pr5.ctico este derecho y esta garantia, no como sucede

actualmente. Segundo punto, que el acceso a la universidad este

garantizado porque no podemos rinicamente llenarnos aqui la boca de

que la Ley de Educacion Superior est5" garantizando ese acceso cuando

hay un joven por ejemplo que en una provincia de la Costa se encadeno,

como muestra de protesta porque no tiene un cupo para ingresar a una

carrera universitaria, ese tipo de cosas no pueden darse, entonces en

esta ley tiene que garantizxse ese acceso tambien a la educacion; Y, en

la prActica tambi6n a la educacion superior. Asimismo, Presidente y

estimados colegas, yo noto en la ley una excesiva institucionalidad, una

serie de Consejos, una serie de instituciones y es mAs como bien se

sefr.alaba hace un momento, con un numero excesivo de integrantes, Y
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el tema no es la cantidad, el tema es la calidad, es decir, los jovenes y

aqui incluso un cuestionamiento a aquellos que han hablado en

nombre de los jovenes aqui en esta Asamblea. Yo creo que los jovenes

no necesitan interlocutores, aqui nadie tiene que hacerse representante

de los jovenes, los jovenes por si mismos se han expresado en los foros,

por si mismos se han expresado en las protestas, en las marchas. Lo

que yo mAs bien cuestiono aqui es de que muchos jovenes incendiarios,

ahora como asambleistas bomberos, eso deberia llamarnos a la

reflexion, de que en una temporada si alimentAbamos esa rebeldia,

alimentAbarnos ese espiritu de inconformidad de la juventud., ahora

parece que no pretendemos aplacarlo. Por ello, para concluir mi

intervencion seflor Presidente, creo que quienes trabajamos con

jovenes, los maestros que dia a dia estamos permanentemente con ellos

en el aula compartiendo sus expectativas, compartiendo sus

inquietudes, sus problemas, Sus necesidades de una u otra manera

vamos a aportar a la construcci6n de esta Iey. Voy a enviar por escrito

varias recomendaciones pero no queria que pase este debate sin seflalar

con claridad, de que aqui no es que nos van a venir a decir que los

jovenes est5.n representados, creo que ellos saben representarse asi

mismos y han elevado su voz, y han entregado su propia propuesta y la

obligacion de esta Asamblea es acoger el criterio y la opinion de los

jovenes. Y para ello, Presidente, todo este Parlamento tiene que

realmente revertirse de seriedad, de responsabilidad, este no es un tema

que haya coincidido que es la vispera de una votacion, de una ley

trascendental, importante como 1a Ley de Comunicacion, y que

andamos mAs preocupados que quien tiene los votos, quien se va a

voltear, quien se va a virar, no, yo creo que la responsabilidad del

asambleista est6r en darle la verdadera importancia a esta Ley de la
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Juventud. Por ello, invito a todas y todos los colegas asambleistas que

hagamos de este proyecto de ley, realmente un espacio de construccion

del derecho y la garantia, que merecen nuestros jovenes. Muchas

gracias, Presidente. ---------

EL sENoR PRESIDENTE. Se cierra el debate, los que requieran pasar a

la comision, tiene tres dias para hacerlo. Siguiente punto, seflor

Secretario.---------

IV

EL sENoR SECRETARIO. Enseguida seflor Presidente. "Informe para

primer debate del proyecto de Ley Notarial. Con su autorizacion doy

lectura al informe correspondiente, seflor Presidente.---------

EL SENOR PRESIDENTE. Continue, sefr.or Secretario.---------

EL SENOR SECRETARIO. EI iNfOrMC diCC ASi: "OfiCiO NO. 791.CEPJEE-

P Quito, a 7 de tnarzo del 2012. Seflor doctor Fernando cordero,
Presidente de la Asamblea Nacional. En su despacho. De mi
consideracion: Adjunto al presente el informe para primer debate del

Proyecto de Ley Notarial, de conformidad con 1o dispuesto por el

articulo I37 de Ia Constitucion de la Republica del Ecuador, e inciso

segundo del articulo 58 de la Ley OrgS.nica de la Funcion Legislativa, a
fin de que se le de el trS,mite constitucional y legal correspondiente.

Hago la propicia la ocasion para reiterarle mi consideracion mAs

distinguida. Atentamente, doctor Mauro Andino Reinoso, Presidente de

la Comision Especializada Permanente de Justicia y Estructura del

ECUA\DOR
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Estado. Informe para primer debate del proyecto de Ley Notarial. 1.

Objeto. El presente documento tiene por objeto recoger el debate,

argumentos y resoluciones de la Comision de Justicia y Estructura del

Estado, y poner en conocimiento del Pleno de la Asamblea Nacional

para que sea discutido en primer debate el Proyecto de Ley Notanal. 2.

Antecedentes. 1. Mediante Memordndum No. SAN-2OLI-2OO2 de fecha

31 de octubre de 2011, el Secretario General de la Asamblea Nacional

remitio a la Comision Especializada Permanente de Justicia y

Estructura del Estado la calificacion de proyecto de Ley Notarial

(tr6Lmite numero 43924), recibido el 7 de noviembre de 2O11, para que

se inicie su discusion a partir de esa fecha. 2. El proyecto de Ley

Notarial fue propuesto mediante oficio No. 443-AVF-AN de 14 de

septiembre de 2OIO, por el asambleista Angel Vilema Freire y cuenta

con las firmas de respaldo pertinentes. 3. De conformidad con el

articulo 57 de la Ley Org6nica de la Funcion Legislativa, la Comision

Especializada Permanente de Justicia y Estructura del Estado, puso el

proyecto en conocimiento de las y los asambleistas integrantes de la

misma y de la ciudadania en general, a trav6s del portal web de la
Asamblea Nacional. 4. Con oficio No. 1088-AVF-AN de fecha 12 de

enero de 2012, recibido e1 13 de enero de ese este aflo, el Asambleista

proponente Angel Vilema Freire, remite a la Comision Especializada

Permanente de Justicia y Estructura del Estado, un comunicado

mediante el cual menciona: "Por encontrarse inconsistencias en la
elaboracion y en la redaccion del mismo (Proyecto de Ley Notarial) tengo

ia necesidad de retirar la propuesta y le solicito a usted se digne

suspender su tratamiento. 5. Con oficio No. 1103-AVF-AN, de 26 de

enero de 2012, eL asambleista proponente Angel Vilema, comunica a la

Comisi6n que fueron el doctor Alfonso Granizo y doctor Angel Garcia, en
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su calidad de Presidente y Secretario de la Asociacion de profesionales

Innovacion del Derecho para la Justicia-ASOPDERJUS, respectivamente

quienes entregaron al asambleista Angel Vilema el proyecto de Ley

Notarial para que sea tratado por la Asamblea Nacional. 3. An6Llisis.

Una de las principales potestades parlamentarias es la facultad de

iniciativa legislativa, que recae en las y los Asambleistas como

representantes de la Funcion Legislativa. Esta facultad conlleva

atribuciones tales como la posibilidad de presentar un texto de ley ante

la Asamblea Nacional para que esta a traves de sus organismos los

tramite, examine, discuta y vote para su aprobaci6n como ley de la

Reprlblica. Del tratamiento legislativo dado al proyecto de Ley Notarial,

materia de esta informe, se desprende que los presupuestos previos -

tanto el agotamiento de la iniciativa legislativa a cargo del Asambleista

proponente, como la via de admision- se han cumplido con las

formalidad.es respectivas. La exposici6n de motivos del proyecto de Ley

Notarial se basa principalmente en que la Constitucion de la Reprlblica

en su Disposicion Transitoria Novena establece la obligacion de regular

el sistema notarial. NOVENA. El Consejo de la Judicatura, en un plazo

no mayor de trescientos sesenta dias a partir de su conformacion,

implementara el nuevo servicio notarial, de acuerdo con esta

Constitucion y Ia ley. Por tanto, es la norma constitucional la que

manda elaborar una ley que implemente el sistema notarial a la luz de

los principios d.e servicio publico y seguridad juridica. No obstante, la

Comision d.eja sentado que en el Codigo Org5.nico de la Funcion Judicial

en e1 Capitulo I (Notarias y Notarios) del Titulo VI, ya se establece parte

del desarrollo normativo sobre el marco juridico que pretende regular el

proyecto. Efectuada la revision completa del proyecto de Ley Notarial se

corrobora, sin embargo, que 1as afirmaciones hechas por el proponente
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del proyecto coinciden con las conclusiones de Ia Comision, pues la

iniciativa enfrenta graves inconsistencias en la elaboraci6n y la

redaccion. Textualmente, el proponente del proyecto expone -en su

oficio No. 1088-AVF-AN, de 12 de enero de 2012 que: Por encontrarse

inconsistencias en la elaboracion y en 1a redaccion del mismo (del

proyecto de Ley Notarial) tengo la necesidad de retirar la propuesta y le

solicito a usted se digne suspender su tratamiento. Puesto que es

obligacion de la Comision emitir un informe para conocimiento del

Pleno de la Asamblea Nacional -como manda el articulo 58 de la Ley

OrgAnica de la Funcion Legislativa- y al constatarse que e1 proyecto de

Ley Notarial adolece de imprecisiones de fondo y forma, 1o mAs

adecuado es recomendar al Pleno que no continue con el tr6rnite del

proyecto. 4. Resolucion. Por las motivaciones constitucionales y

t6cnicas expuestas, la Comision Especializada Permanente de Justicia y

Estructura del Estado: Resuelve emitir informe no favorable para primer

debate y, recomendar el archivo del proyecto de Ley Notarial. 5.

Asambleista ponente doctor Mauro Andino Reinoso, Presidente de la

Comision Especializada Permanente de Justicia Y Estructura del

Estado. Suscriben el informe, seflor Presidente, Mauro Andino Reinoso,

Presidente; Henry Cuji Coello, Vicepresidente; Luis Almeida Moran,

Miembro de la Comision; Rosana Alvarado Carrion, Miembro de Ia
Comision, Gina Godoy, Miembro de la Comision; Cesar Gracia Games,

Miembro de la Comision; Mariangel Mufloz, Miembro de la Comision;

Marisol Peflafiel Montesdeoca, Miembro de la Comision; Vicente Taiano

Alvarez, Miembro de la Comision; Xavier TomalA Montenegro, Miembro

de la Comision". Hasta ahi el informe seflor Presidente. El asambleista

Mauro Andino, es el asambleista ponente.--------
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EL SBNOR PRESIDENTE. Asambleista Mauro Andino, tiene la

palabra.-

EL ASAMBLEISTA ANDINO MAURO. Gracias, seflor Presidente.

Compafleros, compafleras asambleistas: Desde el mes de septiembre del

dos mil once en que se restructuro la Comision de Justicia y Estructura

del Estado, y asumiera la Presidencia de dicha Comision, esta ha

tramitado alrededor de sesenta y siete proyectos y reformas de ley que

calificados por el Consejo de Administracion Legislativa, ha tenido el

tratamiento y e1 debate que dispone la Ley Org5.nica de la Funcion

Legislativa, asi como tambien ha contado con el apoyo de los asesores

de los asambleistas o de la propia Comision y aportes de diferentes

asambleistas, ciudadanos, o ciudadanas y organizaciones sociales del

pais. Estos proyectos, algunos con mayor razon o con mayor fuetzahan

sido aprobados inclusive en la Comision por unanimidad de sus

integrantes, otros por una mayoria de los presentes, pero tambi6n han

existido, compafleros y compafleras asambleistas, proyectos que

lamentablemente no han contado con el respaldo necesario para

continuar con su trAmite, y es por ello que se ha sugerido el archivo de

los mismos, a fin de que sea conocido por el Pleno de la Asamblea

Nacional. Debo resaltar asi mismo, seflor Presidente, que la Comision

de Justicia y Estructura del Estado a mAs de esta serie de proyectos de

ley, o de reformas a diferentes cuerpos legales, ha venido conociendo

tambien diez pedidos de indulto y amnistia, resoluciones que

amparados en la Constitucion de la Republica y en la ley, muchos de

ellos tambien han merecido la aceptacion de la Comisi6n y del Pleno de

este Parlamento. En esa linea de trabajo, la Comision recibio el proyecto

de Ley Notarial, iniciativa del asambleistas Angel Vilema, para 1o cual la
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Comisi6n puso a consideraci6n de sus miembros a fin de entrar a

debatir y conocer su contenido, pero luego de haber analizado

detenidamente este proyecto y contar con un documento que remiti6 el

proponente de1 mismo, es decir, del asambleista Angel Vilema, Ia

Comision pudo corroborar la calificacion que ha hecho su propio

proponente, esto es, ratificar que su iniciativa enfrenta graves

inconsistencias en la elaboracion y en la redaccion y que por tal motivo

el proponente solicitaba el retiro de dicho proyecto de ley. Si bien

nosotros no debiamos haber aceptado por ejemplo, el retiro de ese

proyecto porque no est5. dentro de las facultades de la Comision, habia

si que presentar un informe al Pleno de la Asamblea bajo dos

posibilidades. La primera, para que el Pleno de 1a Asamblea se

pronuncie sobre un informe positivo, continuando con el tr5:mite o la

segunda posibilidad sugiriendo el archivo de dicho proyecto. En base a

estos antecedentes y tomando en consideracion, insisto, que el propio

proponente dio a conocer que existian graves inconsistencias en Ia

elaboraci6n y en la redacci6n y que solicitaba el retiro del proyecto, Ia

Comision por mayoria de los que estuvimos presentes, de los doce,

once; once estuvimos, perdon de los once los diez aceptamos resolver y

remitir al Pleno de la Asamblea, la sugerencia de que se archive este

proyecto de ley, porque no era procedente, no era dable que continue su

tramitacion. Con estas pocas expresiones, Seflor Presidente, y en vista

de que no se ha desarrollado la temS"tica sobre las disposiciones que

constan en el proyecto de la referencia, me permito mocionar que

acogiendo la solicitud de los diez asambleistas de la Comision que por

unanimidad que los once, los diez, aprobamos el informe, mociono

sefr.or Presidente, que se proceda a archivar el referido proyecto de ley

presentado por el asambleista Angel Vilema. Gracias, seflor Presidente.-
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BL SONOR PRESIDENTE. Asambleista Fausto Cobo.--

EL ASAMgLBista coBo FAUSTO. Seflor presidente, sefloras y seflores

asambleistas: Voy a aprovechar esta oportunidad para resa-ltar algun

tema que permanentemente estamos lidiando en el consejo de

Administraci6n de la Legislatura, y se refiere a que los asambleistas,

muchos, algunos, retiran los proyectos de ley presentados y que ya han

iniciado el trS.rnite en la Asamblea Nacional. La Ley orgAnica de la
Funcion Legislativa no permite que el asambleista que ha presentado

un proyecto retire el mismo, una vez que ya esta iniciado el tr6mite. Por

consiguiente, es la Comision como en este caso la que tiene que definir
su destino, el archivo o la continuacion del trS.mite respectivo y para eso

cada asambleista tiene que responsabilizarse a tiempo de lo que

presenta en la Asamblea Nacional, hoy en sesi6n de broma en la sesi6n

del consejo de Administracion de la Legislatura y ante tantos
requerimientos de varios asambleistas relacionados a este tema

deciamos, decia que deberiamos aplicarles a esos asambleistas la Ley

de Repeticion para que paguen los recursos del Estado que se han
gastado en el tiempo y en los sa-larios de los servidores ptblicos que

han tenido que estar lidiando con ese proyecto de ley y que despues

aparece que 1o retira porque se ha dado cuenta que hay unas serias

inconsistencias en forma y en fondo, eso no es digno de un asambleista
y tampoco es digno de la Asamblea Nacional. Pero mdLs grave todavia, lo
que dice el numeral cinco de los antecedentes, en donde dice que el

asambleista proponente ha recibido, e informa a la Comision, del doctor
Alfonso Granizo y del doctor Angel Garcia el proyecto de ley para que se

tramite en la Asamblea Nacional. Que tal, no es asi, porque ni el doctor
Alfonso Granizo ni el doctor Angel Garcia, tienen iniciativa legislativa y
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el momento en que presenta un Asambleista un proyecto de ley dejo de

ser del doctor Granizo y del doctor Angel Garcia y las inconsistencias de

fondo y de forma ya no son del seflor Alfonso Granizo y del seflor Angel

Garcia sino que son del proponente. No es justificativo decir yo recibi

un informe con inconsistencias de fondo y forma y ahora 1o retiro
porque asi me entregaron, la responsabilidad es absolutamente del

asambleista que presenta la iniciativa legislativa. Por esa razon,

tampoco es justificativo y me hubiese gustado que en este informe de la
Comision no se ponga como justificativo las inconsistencias serias que

dice el asarnbleista proponente sino que se diga cuales son las

inconsistencias de fondo y de forma que no ha reunido este proyecto de

ley y que por eso se 1o recomienda para el archivo. Sin embargo,

nosotros creemos que si estA Ia firma del sefr.or asambleista Luis
Almeida Moran, miembro de 1a comision y de nuestro partido, esas

incoherencias deberart, habr6n sido analizadas a profundidad y por

consiguiente estamos de acuerdo en el archivo de este proyecto

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Maria paula Romo.---

LA ASAMBLEiSTA ROMO MARIA PAULA. GTACiAS, PrCSidCNIC.

Precisamente, yo soy miembro de la comision de Justicia, estuve

presente el dia de la votacion y he elaborado un informe de minoria de

una p6"gina, por eso es que la votacion no es por unanimidad y
considero y esa es Ia diferencia bAsica. Estoy de acuerdo con que hay
que archivar el proyecto de ley, pero creo que las comisiones tienen la
obligacion de darle informacion al Pleno, para que con la mayor
informacion disponible tome una decision. Las inconsistencias que
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tiene el proyecto de ley es que se trata de un proyecto de ley casi

identico al proyecto de ley notarial vigente en Costa Rica, tan parecido,

seflor Presidente, que en el proyecto de ley firmado por el asambleista

Vilema y otros asambleistas, se repite la palabra costarricense en el

proyecto de ley que ha sido presentado a la Comision. Yo insisti en el

seno de la Comision de Justicia que nuestra tarea en la Comision era

poner en los terminos mas comedidas por supuesto, no hay porque

hacerlo de otra manera, pero darle la informacion al Pleno de1 exacto

contenido de ese proyecto de ley, eso es 1o que dice en el informe de

minoria de dos pdrrafos que yo elabore, porque creo que es mi trabajo,
dice cu5,les son las coincidencias con una ley vigente en otro pais que

llega a ta-l coincidencia que incluso se pone costarricense en el proyecto

de ley firmado por varios asambleistas. Es por eso, seflor Presidente,

que yo coincido en que hay que archivar el proyecto de l"y, pero

tambien he puesto mi observacion en la Comision de Justicia que es

nuestra tarea informarle al Pleno y darle los datos suficientes de cuAles

eran las inconsistencias. El asambleista Vilema en el transcurso del

trAmite ha asignado la autoria del proyecto a otras personas, el nombre

del doctor Alfonso Granizo ha salido ahi y podemos encontrar su hoja
de vida en la pAgina de la Corte Nacional de Justicia, asi que no se si es

exactamente un Juez de la Corte Nacional en este momento, 1o fue en el

periodo anterior. Pero ha sido juez de los tribunales del Ecuador en

varias ocasiones, asi que me parece igualmente delicado el atribuir Ia

autoria de ese proyecto de ley a un Juez de la Corte Nacional, cuando se

trata de un proyecto de ley que es una copia identica de la legislacion

vigente en Costa Rica sobre esta materia. Creo que es nuestro trabajo,
seflor Presidente, como miembros de Ia Comision informarle al Pleno

exactamente los proyectos cuyos estudios se nos ha encargado y por
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eso presente eI informe de minoria con mas detalle, pero estoy de

acuerdo en el archivo.-

EL sENoR PRESIDENTE. Est5. apoyada la mocion de archivo, tome

votacion, seflor Secretario. ---------

EL sENoR SECRETARIO. Enseguida, seflor presidente. Se pone a
consideracion del Pleno de la Asamblea Nacional, la mocion de archivo

presentada por el asambleista Mauro Andino, la mocion de archivo del

proyecto de Ley Notarial que se encuentra tramitando la Comision

Especializada Permanente de Justicia y Estructura del Estado. Seflores

asambleistas, por favor previo a la votacion, solicito se sirvan colocar su

dedo indice o pulgar en su curul electronica y verificar que se

encuentren debidamente registrados en su curul y en las pantallas del

Pleno de la Asamblea Nacional, por favor. Seflores asambleistas, por

favor, les pido que se sirvan registrar en su curul electronica, colocar su

dedo indice o pulgar. Seflores asambleistas, se pone a consideracion del

Pleno de la Asamblea Nacional la mocion de archivo del proyecto de Ley

Notarial. Por favor, colocar su debo indice o pulgar en su curul
electronica previo a la votacion. Informe a esta Secretaria si existe

alguna novedad. Los seflores asambleistas que no se registren no

podr5rn participar en la votacion, por favor. Si no existen novedades,

noventa y un asambleistas presentes en la Sala, seflor Presidente.

Seflores asambleistas, por favor tienen veinte segundos para consignar

su voto, luego de 1o cual sirvanse ratificarlo, caso contrario se entenderA

abstencion. Presente los resultados, por favor. Noventa y un votos

afirmativos, cero negativos, cero abstenciones. Ha sido aprobado la
mocion de archivo por unanimidad, seflor Presidente.
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Gracias, asambleistas se clausura la sesi6n.--

Gracias, se clausura la sesion.---

El seflor Presidente

minutos.

v

clausura la sesion cuando son las trece horas cinco

F ANDO CORDERO EVA
de la NacionalPre

Secretario Nacional

EBZl,fiiltt
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